

برقی خبریں

معاملہ بلقان

بلغاریہ اور ترکی میں دو سر درجہ کے کم دفع معاملات ہونے کے باعث ابھی تک سادہ صلح پر دستخط نہیں ہوئے۔

ترکی ہاشم بزوق اور سروں سپاہی ضلع سٹراونشر میں بلغاریہ سرحدی چوکیوں پر چھاپے مار رہے ہیں۔ ترکی بے قاعدہ سپاہی تراقیہ سے بڑبکر بلغاریہ دیہات کو جلا اور باشندوں کو ہلاک کر رہے ہیں۔ دو ہزار پناہ گزین دیدہ خاچ پہنچے ہیں۔ البانیوں میں جنگ سرویا کے دار الخلافت بلغراد سے ریوڑ خبر دیتا ہے کہ ۲۳ ستمبر کو ۲۰ ہزار مسلح البانیوں نے بلغاریہ اور آسٹریا افسروں کے ماتحت ڈبراکی سرب قلع بند یوں پر قبضہ کر لیا۔ سرویہ سرعت سے حکم بھیج رہا ہے۔ ریوڑ لائیں فوجی ضرورت کے لئے مخصوص کرنی گئی ہیں۔ صوفیہ پایہ تخت بلغاریہ میں سرکاری طور پر بیان کیا گیا ہے کہ ۲۲ ستمبر کو البانیوں اور سرویوں کی دو کمپنیوں کے درمیان دو گھنٹہ تک خونریز جنگ ہوئی۔ سرب سپاہ ہونے البانیوں کی تعداد چھ ہزار تھی۔ سرویا ۳۰ ہزار فوج بھیج کر سرحد کی حفاظت کے لئے بھیج رہا ہے اور اس نے دول کو اطلاع دی ہے کہ البانیوں کے جو مقامات اس نے خالی کر دیئے ہیں ان پر مکمل تسلط ممکن ہے۔ سرویا کی امداد کے لئے جبل اسود نے برطانیہ میں سے ساٹھ ساٹھ آدمی جا کو دو روانہ کئے ہیں وائٹا میں سرب تیار یوں اور البانوی پچھلے گیسوں کے باعث مالی ہزار رونق سے ہو گیا ہے۔ البانیوں نے توڑی پر قبضہ کر لیا ہے وائٹا میں خیال ہے کہ سرویہ بہانہ سازی کر کے کانفرنس سفر کے فیصلہ کو روکنا چاہتا ہے۔ اور البانی معاملات میں مبالغہ سے کام لے رہا ہے۔ انگریزی عربی کمانیر ستو طری سے بھی نہیں بلایا جائیگا۔ بلغاریہ نے اسی سفر کو ایک نوٹ بھیجا ہے جس میں اس بد نظمی اور دہشت اور پریشانی کی شکایت کی ہے جو سربوں نے مقدونہ میں پھیلا رکھی ہے۔ بلغاریہ کے ایوان تجارت نے اعلان کیا ہے کہ ملک کی حالت اقتصادی خطرہ سے محفوظ ہے۔ اخراجات جنگ بلا تکلیف ادا کئے گئے۔ قومی بنگ میں نر امانت کی مقدار بڑھ گئی۔ اور ایک مہینہ ن اجناس بیرد نجات کو بھیجنے کے لئے ہنوز بڑے ہوئے ہیں۔ شاہ بلغاریہ حصول صحت کے لئے باہر جا نوا لائے۔

یونان و ترکی

یونان نے ترکی سے مصالحت کی گفتگو شروع کرنے کے لئے قطعی تاریخ دریافت کی ہے۔ یونانی و ترکی وکلا کا حال تھریس کے متعلق فیصلہ نہ ہونا۔

ترکی بے قاعدہ سپاہ کی کارروائیاں اور ترکی فوج کا ایشیا کوچک میں اجتماع سب مل ملا کر یونان و ترکی میں خدشہ جنگ کا احتمال پیدا کر دیا ہے۔ یونانیوں کو یقین ہے کہ ترکی و بلغاریہ بلکہ یونان کے خلاف ساز باز کر رہے ہیں اس لئے تمام یونانی افسر رخصت سے واپس طلب کر لئے گئے ہیں۔

یونان اور فرانس

ایم پوزنکاری ری میڈنٹ فرانس نے ایم وینسیر لویس وزیر اعظم یونان کو یحییٰ ادف آخ کے گریڈ کر اس کا تمغہ عطا کیا

دیگر خبریں

ایران کا مقام گورنر جنرل آذربائیجان کے رکاوٹیں ڈالنے کی وجہ سے صوبہ آذربائیجان کی مالی حالت جو سخت مخدوش نظر آتی تھی۔ اس کا خطرہ اب کم ہو گیا ہے چنانچہ اسی کونسل تبریز کو ہدایات موصول ہوئی ہیں کہ وہ بلجین مالی ایجنٹ کی تائید کرے جس کی امداد سے اب تک قرضوں کا ادا کرنا رہا ہے۔

ترکی میں ریلوے

فرانس و ترکی کی باہمی قراء داد کے مطابق اول الذکر کو رعایتاً بحر اسود پر دو سبند گاہ عطا کرنے کے علاوہ ارض روم اور طرنبانڈ کے مابین ۶ سو میل لمبی لائن بنانی کی بھی اجازت دی گئی ہے لائن نکور جو کسی دن شام و مصر کو باہم پیوستہ کر دیگی اس کا کام مشرق حمہ کمپنی کو قبولین ہوا ہے۔ یہ لائن گویا باغیر و شلم لائن کو مزید طوالت دینے والی ہوگی۔ یا فو حیفہ میں سبند گاہ بنا نیکا کام سبند گاہوں کی کمپنی کے سپرد ہوا ہے

برمنگھم کی کمپنی برتال نے ریزولوشن پاس کیا ہے کہ تا وقتیکہ بارہ مہل شدہ ملازمین بحال ہو جائیں کام شروع نہ کیا جائے (۱۱) ڈیلن میں ایک اور سبندش کار کی وجہ سے ۲۰ ہزار آڈی بریک میں ۲۵ ہزار ٹن غلہ متوز جہازوں سے انڈیا نہیں لے سکتے (۱۲) برمنگھم میں کوچوے ریلوے مالگڈام میں ۵۰۰ آدمیوں اور ورنی میں ۳۰۰ مال داسباب اتارنے والوں نے کام چھوڑ دیا سبند گاہ ماچسٹر میں کاروبار بند ہے۔ جہاں چار ہزار آدمی لیکے پر ہیں (۱۵) ٹاسلنگ آسنی لس سروس لندن میں کامل طور پر بند ہو گئی۔ ڈرٹھ سوگاٹیاں چلنے سے رکھیں (۱۶) مشہور مالے مراد کو مٹر مسرنے آج بوٹریٹ میں شناخت کر لیا (۱۷) سٹیٹ پر سٹیٹن میں جو مار میلہ جارہا تھا۔ آگ لگ گئی۔ جو چھتیس گھنٹوں کے بعد بجھا لی گئی (۱۸) ٹائمز میان کرتا ہے۔ کہ ملازمین ممالک متحدہ کی ڈیفنس یونین مزدوروں کا ریگرو

دیفرہ کے سودہ سودہ کے تحفظ کی غرض سے قائم کی گئی ہے۔ گزشتہ جلسہ میں دو صنحوں نے سچاس سچاس ہزار پونڈ کا لگان کیا امید ہے کہ آخر ڈیفنس یونین کا سرمایہ ۵ کروڑ پونڈ تک پہنچ جائیگا۔ (۹) ماچسٹر کے گھاٹ والے کام پر واپس آئے ہیں کیونکہ کمپنی نے انکے بعض مطالبات منظور کئے ہیں (۱۰) چین و منگولیا۔ ارگا کا مار مظہر ہے۔ منگولیا والوں نے

میں چینوں کو شکست دیکر تین توپیں اور کئی سوراٹھلیں چھین لیں۔ چینوں کا اس جنگ میں بہت نقصان ہوا (۱۱) پی اینڈ و کمپنی کا ٹیمپریشنیا ۱۱ ہزار پونڈ کا سونا ہندوستان کے لئے لارنا ہے (۱۲) (لندن ۲۲ ستمبر) بچہ روم میں جنگی جہازوں کا اجتماع انگلستان کی بحری طاقت کا ایسا شاندار نمونہ پیش کیا جو اب تک کبھی بچہ مذکور میں دیکھنے میں نہیں آیا (۱۳) باغیان کی کو نے ایک ٹرین کو بمقام سارٹیلو داسٹامیٹ سے اڑا دیا۔ ۴۰ فوجی سپاہی اور ۱۰ مسافر ہلاک ہوئے (۱۴) سر ایڈورڈ کارسٹن نے ڈیلیٹیوں سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ انہیں یقین کرنا چاہیے کہ دو مخالفت پارٹیاں ایک دوسرے کے بالمقابل ہیں اگر سودہ ہوم رول پاس نہ ہوا۔ تو جنوب میں فساد برپا ہو جائیگا اگر بل قانون بن گیا۔ تو شمال میں جنگا مہا ہوگا۔ گریٹ برٹن کو ان دونوں پارٹیوں میں بطور ثالث کے تصور کرنا چاہیے (۱۵) سولہ ہندوستانی مردوں اور چار عورتوں کو شمال کی طرف سے سرحد کو عبور کرنے میں قانون تارکان و وطن کی خلاف ورزی کی پاداش میں ۳ ماہ قید سخت کی سزا ہوئی قانون مذکور کے یہ انحراف دیدہ و دانستہ بغرض گرفتاری کیا گیا تھا۔ کہتے ہیں کہ خود مشرگانہ ہی بھی عقوبت خلاف ورزی قانون سے اپنے آپ کو گرفتاری کے لئے پیش کیا چاہتے ہیں۔ (۱۶) رومانیہ کے شہزادہ چارلس کی سنگنی روس کے گونڈ ڈچراو لگا اور ویسٹہد یونان کی سنگنی شہزادی الزبتھ آف رومانیہ سے ہوئی ہے (۱۷) ولایت سے سر جان فیلوژناب امیر البحر کے انتقال کی خبر پہنچی ہے (۱۸) جرمن سوشلسٹ امریٹل کی جانشین ۹۷ ہزار پونڈ ستمیز کجاتی ہے۔ اس میں لفٹنٹ کونسن کا وصیت کردہ ۳۰ ہزار پونڈ بھی داخل ہے (۱۹) گریٹ برٹن میں لیکے پر سٹیٹم کے ہڑتالیوں نے فوراً کام پر آجانے کا فیصلہ کیا ہے (۲۰) چھٹی رساں بڑے دنوں پر کام بند کرنے کی دہلی سے ہے ہیں سات پولیس مین اور ۲۵ شہری جو فساد دہلی میں مٹی ہوئے تھے ہسپتال میں بھیجے گئے (۲۱) برمنگھم دیور پول میں ایک دالے کام پر داپس آگے گاڑی والو کی آگن اور کمپنی کے قائم مقاموں کی کانفرنس باہمی تصفیہ اور ہڑتال کا اندیشہ رفع

یونان و ترکی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ مختصر نصاب علی رسول اکرم افضل

قادیان - بروز بدھ - یکم اکتوبر ۱۹۳۶ء

ترقی کا وہی سترگوں کیا

ہمارے اہل ایمان ہے کہ قرآن شریف میں جو کچھ لکھا ہے وہ درست اور سچا ہے۔ اور اس کے خلاف کسی تعلیم پر عمل کرنے سے ہمیشہ نقصان ہی ہوتا ہے۔ اور کامیالی کا منہ نظر نہیں آتا۔ قرآن شریف نے جو تعلیم دی ہے وہ تمام کی تمام بغیر کسی استفسار کے حکمت پر مبنی ہے اور جی فرح انسان اس پر عمل کر کے کبھی ہلاک نہیں ہو سکتے ہاں جو اس کے خلاف عمل کرے۔ وہی نقصان کے نیچے ہے۔ سود کے جواز کے لئے بعض مسلمان آئے دن زور دیتے رہتے ہیں اور کہتے ہیں کہ آج کل زمانہ اور ہے۔ اور پہلا زمانہ اور تھا۔ آج بغیر سود کے قوم ترقی نہیں کر سکتی۔ اس لئے گو قرآن شریف نے سود کو حرام کیا ہے۔ لیکن ضرورت زمانہ کے ماتحت اس کے جواز کی کوئی نہ کوئی صورت ضرور نکلی جاسکتی ہے۔ ورنہ مسلمان تو ہی ترقی میں دوسروں سے بہت پیچھے رہ جائیں گے۔ ایسے لوگوں کے لئے پیسٹرنک لاہور اور اترسرنک کے واقعات عبرت کا باعث ہو سکتے ہیں بشرطیکہ وہ عبرت پکڑیں۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ سود کے کاروبار سے بعض لوگ فائدہ بھی اٹھاتے ہیں۔ لیکن جب مصیبت پڑتی ہے۔ تو ایسی سخت کہ سب نفع و سود کی کسر ایک ہی دفعہ نکل جاتی ہے۔

ہمیں تعجب آتا ہے جب دیکھتے ہیں کہ آج کل بعض لوگ اس بات کا چرچا کرتے ہیں کہ ربوہ کے معنی ہی کوئی نہیں جانتا۔ حتیٰ کہ حضرت عمرؓ بھی اس سے ناواقف تھے۔ اگر ربوہ کے معنی ایسے ہی غیر معروف تھے۔ تو خدا تعالیٰ نے اس لفظ کو قرآن شریف میں استعمال ہی کیوں کیا جس میں روزانہ علمدراہد کی ضرورت پیش آتی ہو۔ اسے ایسے الفاظ میں ادا کرنا کہ جس کے معنی سے ہی لوگ ناواقف ہوں۔ ایک عبرت فعل ہے جو خدا تعالیٰ کی طرف منسوب نہیں ہو سکتا۔ مگر مسلمان ہیں جو اپنے منشاء کو پورا کرنے کے لئے خدا و رسول کے حکام کو بے معنی قرار دینے سے نہیں ڈرتے۔ اس گروہ سے بھی زیادہ خطرناک وہ گروہ ہے۔ کہ جو یہ دعوے کرتا ہے۔ کہ گو قرآن شریف میں ربوہ منع ہے۔ لیکن کن

چونکہ مسلمان مشکلات میں ہیں۔ اس لئے ربوہ کا استعمال جائز ہو جانا چاہیے۔ ایسے لوگوں نے علماء سے بھی عجیب عجیب فتوے حاصل کر لئے ہیں۔ اور بعض علماء نے شریعت اسلام کو پس پشت ڈال کر یہ فتوے بھی دیدیا ہے۔ کہ کفار کے ملک میں سود لینا جائز ہے اگر سود کی مخالفت کے الفاظ کمزور یا ذومعنی ہوتے۔ تو سنا گیا اس بات کی گنجائش بھی ہو سکتی تھی۔ لیکن قرآن شریف میں یہ آیت ہوتے ہوئے کہ یا ایہا المدین آمنوا اتقوا اللہ وذروا ما بقی من الربوا ان کنتم مؤمنین فان تم تعذلو اذ ذنوا بحرب من اللہ ورسوله فان تبتم فلکم رءوس اموالکم لا تظلمون ولا تظلمون۔ اسے مومنو! اللہ تعالیٰ کا تقوے اختیار کرو۔ اور ربوہ سے جو کچھ باقی رہ گیا ہے اسے چھوڑ دو اگر تم مومن ہو۔ پس اگر تم ایسا نہ کرو۔ تو اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول سے جنگ کے لئے تیار ہو جاؤ۔ اور اگر تو برکوز تو اپنے راس المال بیلو۔ نہ تم کسی ظلم کرو۔ نہ تم پر ظلم کیا جائے۔ پھر بھی لوگوں کا دماغ قیاس تاویلات سے کام لینا سوائے اس کے کچھ ثابت نہیں کرتا۔ کہ خدا تعالیٰ کی طاقت و قدرت پر ایمان ہی نہیں۔ اور اگر کچھ بھی ایمان ہوتا۔ تو نافرمانی جو برب من اللہ کی آیت کریمہ پڑھ کے دل کیوں نہ ڈرتے۔ اور بن پر کیوں لرزھاری نہ ہو جاتا۔

اگر یہ لوگ بنکوں کے کاروبار کے کیلئے بند ہو جانے پر غور کریں۔ تو انہیں معلوم ہو جائے۔ کہ یہ کام کیسی خطرناک ہے پوپ جہاں سود کے کاروبار کا نہایت زور ہے۔ وہاں تو روز ایسے واقعات پیش آتے رہتے ہیں۔ خصوصاً کوئی بڑا بنک بٹھ جائے۔ تو بعض دفعہ یورپ و امریکہ دونوں براعظموں میں تہلکہ پڑ جاتا ہے۔ اور لاکھوں انسان برباد ہو جاتے ہیں۔

ہندوستان نے گو یورپ کے برابر ترقی تو نہیں کی لیکن یہاں بھی اپنے پیر طریقت کی ابتاع میں سودی کاروبار کا چرچا دن بدن بڑھتا جاتا ہے۔ اور سیکرٹریل بنک کھل رہے ہیں۔ ہندوستان کے ہاتوں میں جو بنک ہیں انہیں سے پیسٹرنک نہایت شہور بنک تھا۔ اور قریب ڈیڑھ کروڑ روپیہ کا لین دین اس میں جاری تھا۔ اور قریباً ۳۸ لاکھ روپیہ کا سرمایہ اس کے پاس موجود تھا۔ اس خلاف ایک مدت تک بعض لوگوں نے شور مچا کر آخر اس حد تک پہنچا دیا۔ کہ انیس ستمبر کو بنک کے کارکنوں کو اعلان کرنا پڑا۔ کہ آئندہ ایک غیر معین زمانہ تک یہ بنک اپنا کاروبار بند کرنا ہے۔ اور آج کے بعد بنک کے کوئی رقم واپس نہیں دی جائیگی اس اعلان کا نکلنا تھا۔ کہ تمام لامبور میں شور مچ گیا۔ اور باہر بھی چونکاس کی بہت سی شاخیں تھیں۔ وہاں بھی اطلاع پہنچ گئی۔ اور ہر جگہ ایک کہرام مچ گیا۔ اور ہزاروں بیوائیں اور مسکین جن کی

تمام پونجی اس بنک میں امانت تھی۔ اپنے دل پر کڑا کر رکھے۔ مختلف شاخوں کے دروازوں پر سیکڑوں آدمی اکٹھے ہو گئے اور چاہا کہ ڈرا دھمکا کر اپنا روپیہ وصول کر لیں۔ لیکن پونیس کی مدد سے لوگوں کو پرانگندہ کیا گیا۔ اس بنک کے ٹوٹنے کی وجہ سے اترسرنک بھی ٹوٹ گیا۔ اور لوگوں میں ایک عام گھبراہٹ پیدا ہونے کی وجہ سے دوسرے بنکوں کی طرف بھی لوگوں کی توجہ ہو گئی۔ اور تمام بنکوں سے لوگوں نے روپیہ نکلوانا شروع کر دیا۔ جس سے خطرہ ہوا کہ اور بنک بھی نہ پیچھے جائیں۔ مگر لاہور کے بنک محفوظ رہے ہاں مٹان کا ایک بنک لاہور پشاور بنک اس حادثہ کے اثر سے محفوظ نہ رہے اور ان کا کاروبار بھی بند کرنا پڑا۔

بنک بند ہو گئے لیکن ان بیوائوں اور مسکینوں کا روزنا کس طرح بند نہیں ہو سکتا جنہوں نے گھر بیٹھے نفع حاصل کرنے کے لئے اپنے روپیہ ان بنکوں میں رکھا دئے تھے۔ بنک کے سود وہ کچھ مدت فائدہ تو اٹھاتے رہے لیکن اب سب بند ہونے سے انہیں جو نقصان پہنچا ہے۔ اس کی تلافی بہت مشکل ہے۔ گویا عمر بھر کی کماٹی برباد ہو گئی۔ بنکوں کے بند ہونے سے جنکا روپیہ ضائع ہوا ہے۔ اس کا فکر تو بنکوں والوں یا روپیہ والوں کو ہو گا ہمیں تو یہ نکتہ موقوف حاصل ہوا ہے۔ کہ قرآن شریف جو کچھ فرماتا ہے۔ وہ سب صحیح اور درست ہے۔ ابھی پچھلے دنوں ایک شہور آدمی نے اسی سوال کو اٹھایا تھا کہ سود بغیر قومی ترقی نہیں ہو سکتی۔ اور نور اہی خدا تعالیٰ نے دکھا دیا۔ کہ سود کی حرمت کی خاص وجوہات ہیں۔ اور جو تھے وہ جو کہتے ہیں۔ کہ سود اور تجارت ایک ہی چیز ہے۔ تجارت اور سود اور ہے۔ خدا تعالیٰ نے فرمایا ہے۔ کہ ذالک باہتم قالوا اما یبع مثل السربوا ووجل اللہ ایسح وحرم السربوا۔ یہ مصیبت ان پر اس لئے پڑی۔ کہ انہوں نے کہہ دیا۔ کہ تجارت اور سود ایک ہی ہے حالانکہ اللہ تعالیٰ نے تجارت کو جائز رکھا ہے۔ اور سود کو حرام کیا ہے یعنی جب خدا نے سود کو حرام کیا ہے اور تجارت کو جائز رکھا ہے۔ تو ضروری ہے۔ کہ دونوں میں کوئی عظیم الشان فرق ہو۔ پورے بنکوں کے دیولے اگر ہندوستانی مسلمانوں کیلئے باعث عبرت نہیں ہو تو اپنے گھر میں خدا کی آیات کا مشاہدہ کریں۔ کہ بنکوں میں مال جمع کرنے اور تجارت پر لگانے میں کتنا فرق ہے کسی دکان کے دیوالہ کیلئے صرف اس دکان کو نقصان پہنچتا ہے لیکن بنکوں کا یہ حال نہیں ایک بنک کے دیوالہ نکلنے پر سیکڑوں اور بھی خطرہ میں پڑ جاتے ہیں۔ اور بعض دفعہ کروڑوں روپیوں پر پانی پھر جاتا ہے۔ پس بیج ورتوا ایک نہیں ہو سکتے سنا ہے کہ بعض احمدیوں کو روپیہ بھی ان بنکوں میں تھا جس خیال میں انکو توبہ کرنی چاہئے۔ اور خدا کا شکر کرنا چاہئے۔ کہ خدا تعالیٰ نے جس جگہ اپنے فتویٰ لکھا تھا۔ اسکا اثر ان پر اسقدر ہوا ہے کہ انکا مال ضائع ہوا۔ جان و ایمان محفوظ رہا۔

مختصر نصاب علی رسول اکرم - مورخیم اکتوبر ۱۹۳۶ء - قادیان - بروز بدھ - یکم اکتوبر ۱۹۳۶ء - ترقی کا وہی سترگوں کیا

الاخبار والآراء

مذہبی محسوسات کی توہین نہ کی جائے

ہمارا ایمان ہے کہ قادیان کا امام جو بیچ بولنے آیا تھا۔ وہ زمانہ کے گزرنے کے ساتھ ساتھ نشوونما

پاتا اور چلتا اور بالآخر ایک نثر دار و رخت ہو کر رہ گیا ہمارا یقین ہے کہ جو آواز اس مقدس منہ سے یا جو تحریر اس پاک قلم سے نکلی ہے وہ پوری ہو کر سبکی ہر نیا دن ایک نیا واقعہ لاتا اور نئے نئے نشان کے ساتھ اس آیت اللہ کی تصدیق کرتا اور بے نشان خدا کا نشان دیتا ہے۔ انقلاب عالم حوادث زمانہ اس ملک کے سیاسی اور مذہبی تغیر اس مامور من اللہ کی پیشگوئیوں کے مطابق ظہور میں آئے ہیں شکی کا غلبہ۔ ایران کا زلزل۔ عرب میں طوائف الملوک کی۔ بنگالیوں کی دلجوئی وغیرہ تمام واقعات اسی طرح ہوئے جس طرح اس پاکہار نے خردی تھی اور گورنر غزنوی نے امپیریل کونسل میں جمعہ کی تعطیل کا سوال اٹھایا۔ تو یہ وہی آواز تھی جو اس سے قبل حضرت امام کی تحریک سے میموریل کا رنگ اختیار کر چکی تھی۔ اور آج سر میکاٹل اور ڈاکٹر پنجاب کونسل میں فرماتے ہیں "میں نے اخبارات سے اپیل کی تھی کہ فرقہ بندی اور مذہبی تعصبات کے جوش کو ٹھنڈا کرنے میں گورنمنٹ کی امداد کریں۔ بعض نے ہماری اپیل کی پرواہ نہیں کی اسلئے بعض اخبارات سے ضمانت مانگی گئی ہے بعض کی ضبط کرنی گئی ہے امید ہے کہ اس کا ردوائی سے تعصب بھیلانے والی تحریروں اور غیر مذہبی پر جو جھلے بذریعہ اخبارات اور تقریروں کے ہوتے ہیں رک جائینگے اور اگر نہ سکے تو گورنمنٹ سخت قانونی کارروائی کرنے پر تیار ہے" تو یہ ہمارے لئے کوئی نئی بات نہیں۔ ہمارے امام نے چاہا تھا کہ گورنمنٹ بذریعہ قانون ایسی تقریر و تحریر کی بندش کرے جن میں دوسرے مذاہب کے پیشواؤں کی شان میں گستاخی کی گئی ہو گو افراد حکومت کے پبلک اس انس قائم رکھنے والی تجویز کی طرف اس وقت مدد دی لیکن آج وہی ہو رہا ہے جو ہمارے امام نے چاہا تھا۔ اور ہم چاہتے ہیں کہ ہمارا مذہب خود بخود مجموعہ ہے اور حکومتیں ہے کہ ہم کا لیاں چینی کے بغیر کامیاب ہو گئے۔ انشاء اللہ انی مہینہ من جو لوگ راستبازوں کی مخالفت اور پاکبازوں کی عیب چینی میں مصروف رہتے اور اپنی عاقبت سے بیخبر ہو کر

دنیا پرستی اور جاہ طلبی کے طاعوت کی اطاعت کر لیتے ہیں اور بیجا عداوت کو اپنا شعار بنا کر اللہ والوں اور ان کے پاک سلسلہ سے دشمنی خرید لیتے ہیں۔ انکا وہی انجام ہوتا ہے جو پہلے راستبازوں کے مخالفوں کا ہوا۔ اور اگر محمد حسین بٹالوی آج ابتر ہے اور اسکی خانہ ویرانی ہو چکی ہے تو وہ یقیناً اس نملے آسمانی کا جواب ہو جو اس کے مقابل قادیان سے اٹھی تھی۔

اے بے تکبر من بستہ کمر خانہ ات ویران تو در فکر درگ اور اگرچہ اس لہام کی وسعت اور اثر کسی خاص زمانہ اور خاص شخص تک محدود نہیں ہے تاہم بہت سے ہیں جو اس نامور کی مخالفت اور امانت کا نتیجہ بھگت چکے ہیں اور بہت سے ہیں جو اپنی رسوائی کے آثار بھی بے ہوش کیا اچھا ہو کہ وہ اسی آسمانی انداز سے فائدہ اٹھائیں اور خدا کے مامور کی اس پیشگوئی کو یاد رکھیں

خدا رسوا کرے گا تم کو میں اعزاز پاؤنگا سنو لے منکر و اب یہ کرامت آتی ہے کون سعید ہے جو اس انداز سے فائدہ اٹھائے۔

سود خواروں پر قہر خدا کی بجلی
۱۹ ماہ رواں کو شہر میں پنجاب کی مجلس واضح آئین کا جلسہ تھا اور ہزاروں لفٹنٹ گورنر صاحب نے اپنی تقریر میں صوبہ ہذا کی ترقی پر خوشی کا اظہار فرمایا اور کہا کہ "مادی ترقی اور وسعت کے لحاظ سے کوئی دوسرا صوبہ پنجاب کے ساتھ مقابلاً نہیں کر سکتا" لیکن مگر انسان کیا جانتا ہے کہ اس پر وہ خدا کا نامہ کس کام میں مصروف ہے بقول مسٹر اسکوتھ کہ ابھی لندن کے عہد نامہ کی سیاہی خشک ہونے نہیں پائی تھی کہ اسے پاؤں تلے روند گیا۔ اور ایسی ہی کے پرزے سے زیادہ وقعت نہ رہی یہی حال پنجاب کی مادی ترقی کا ہوا۔ ابھی ہزاروں کی آواز شہر کی پر فضا ہو اب میں مشکل آشیانہ بنانے پائی تھی کہ لاہور میں پیلز بنک اور امرتسر بینک بند کر دیئے گئے۔ بالفاظ ہندوستان ۱۹ ستمبر کے منسوس دن کو پنجاب کے خزن تجارت پر بجلی گری اور کاروباری دنیا میں زلزلہ آیا، جبکہ اتر پنجاب کے مختلف شہروں تک محدود نہیں رہا۔ بلکہ گنگا جنا پار الہ آباد۔ آگرہ کا پور احمد آباد ممبئی اور بنارس تک پہنچا۔ اور لوگوں کو لاکھوں روپیہ ضائع ہو جانیکا اندیشہ لاحق ہوا۔ اگرچہ بینکوں کو بالکل بند نہیں کیا گیا۔ صرف روٹنگی۔ ۱۰ ستمبر تک ملتوی کی گئی ہے تاہم لوگوں کی پریشانی درجہ بحال پر پہنچی ہوئی ہے لاہور میں ۲۱ اور ۲۲ ستمبر کو جلسہ کر کے تمام دوسرے بینکوں کے ڈائریکٹروں

نے ہلک کو اطمینان دلایا لیکن بے سود۔ لندن کی حالتوں میں کوئی تشویش نہیں کیونکہ وہ خیال کرتے ہیں کہ یہ بینک ہندوستانی انتظام میں تھے گورنمنٹ سے انکا تعلق نہ تھا۔ اس پریشانی میں بہت سے مسلمان شامل ہیں جنکا روپیہ ان بینکوں میں تھا۔ چنانچہ وطن صاحب جو مسلمانوں کی ترقی اب بینکوں کے اجراء پر بتاتے تھے انکا بھی پندرہ ہزار روپیہ حصص میں ہے۔ اگر نقصان ہوا تو وہ سمجھیں کہ حرم الربوا کی خلاف ورزی کی سزا مل رہی ہے۔

خلاف پیغمبر کے رہ گزید کہ ہرگز بہ منزلت نخواہد رسید

حضور و ایسرا کے قابل شکر یہ الفاظ
۱۷ ستمبر کو حضور و ایسرا نے کونسل میں بیچ تقریر کی تھی اور جب مختصر اقتباس گزشتہ اشاعت

میں ہدیہ ناظرین ہو چکا ہے۔ وہ اپنی سیاسی حیثیت سے بینظیر اور ہندوستان میں اپنی قسم کی پہلی ہے۔ حضور ملک معظم کا نائب السلطنت ایک طرف تو اپنی مسلمان رعایا کے محسوسات کو مدنظر رکھ کر اسلامی دنیا کے واقعات پر متانت سے بحث کرتا ہے اور مسلمانوں کو حکومت انگلیشہ کا جزو ہونے کے باعث دورانہی اور خود ضبطی کا قابل قدر مشورہ دیتا ہے۔ اور کانپور کے حادثہ پر مبدل نیز بیواؤں اور یتیمی سے ہمدردی کا اظہار کرتا ہے دوسری طرف ہندو مسلمان دونوں کی مشترک خارجی شکایات متعلق نوآبادیات اسی رنگ اور لہجہ میں تقریر فرماتا ہے۔ جو ہندوستان کے نیکدل اور فرما نروا کے شان شاہیاں ہو سکتا ہے فرمایا "نوآبادیات میں ہندوستانیوں کے سوال اگورنمنٹ اہمیت دیتی ہے۔ ہم اس میں بڑی گہری دلچسپی لیتے ہیں میری گورنمنٹ اپنی ذمہ داریوں کو محسوس کرتی ہے اور جہاں تک ممکن ہوگا۔ نوآبادیوں میں ہندوستانیوں کے ساتھ وہی سلوک کئے جانے پر شہنشاہ معظم کی خدمت میں عرض موضوع کریں گے جیسا کہ بستیوں کی اصلی رعایا کے ساتھ ہوتا ہے اور جب تک تدارک نہ ہو جائے ہم اس پر زور دیتے جائینگے" مسلم لیگ نے ایک غیر معمولی اجلاس میں بڑا ایکسیلینسی کے ان ہمدردانہ خیالات کا شکوہ ادا کیا ہے اور یقیناً نیکدل نامہ راج شکر کا مستحق ہو کر ہوگا جس ہندوستان میں اسکی جان لینے کی کوشش کی گئی وہ اسکی بہتری چاہتا اور اشارتاً بھی اپنے سچ کا اظہار نہیں کرتا ہے کیا صرف ایک لارڈ ملے کا وجود انگریزی سلطنت کے برکات کا ثبوت ہے۔ اور حکومت کے خلاف جدوجہد کرنوالوں کو شرم نہیں دلاتا ہوں

ہندوستان کے تعلیمی معاملات

حضور وائسرائے نے اشاعت گورنمنٹ اشاعت و ترقی تعلیم کے لئے از حد کوشاں ہے جس میں جب ہم وائسرائے مقرر ہو کر آئے ہیں تو کل تعلیم کا خرچہ چار کروڑ روپیہ سے کچھ کم تھا۔ اب کل گورنمنٹوں کو چار کروڑ ۷۹ لاکھ پندرہ فیصد غیر مستقل اخراجات کے لئے ایک کروڑ ۵ لاکھ مستقل اخراجات کے لئے عطا ہو چکا ہے یہ صرف اس پالیسی کا شروع ہے جس کا نفاذ ہم آہستہ آہستہ لگا کر کرتے رہیں گے ان واقعات کی موجودگی میں ہم بعض اطراف سے یہ آواز سن کر حیران ہو رہے ہیں کہ گورنمنٹ اعلیٰ تعلیم کو روکن چاہتی ہے گورنمنٹ پر چار ڈال لگایا ہے کہ سارا اکا سارا روپیہ پرائمری تعلیم پر صرف ہونا چاہیے ہم صلح جیتے ہیں کہ کوئی ثابت کرے کہ ہماری تعلیمی پالیسی دنیا ضار اور ترقی دہنی والی نہیں ہر کمیلنس کی نیت رعایا پروری پر مبنی ہے بلکہ اس کو شک ہو سکتا ہے۔ اور گورنمنٹ کی فیاضی کا کون انکار کر سکتا ہو لیکن انسپکٹرنک سبھی سے حکم دیدینا کہ مقررہ تعداد سے زیادہ لڑکے آئیں تو جو اب دید و فیس کا بڑھ جانا پرائیویٹ امتحان کی بندش۔ امتحانات میں سختی وغیرہ وغیرہ ایسے امور میں جو غربان کی تعلیم میں رکاوٹ پیدا کر رہے ہیں اور چھوڑ کر کھنا پڑتا ہے کہ بد قسمتی سے موجودہ تعلیمی فیاضی کے حصہ سے متوسط الحال طبقہ پہلے کی نسبت محروم ہو رہا ہے۔

بائیکاٹ کا اصل موقع

ہندوستان کے جو شیعہ نوجوان جو پہلے تجارت کا بائیکاٹ کیا کرتے اور انکو مخالف کے مقابلہ میں ایک زبردست حربہ سمجھتے ہیں۔ انکے لئے موقع جو کہ یورپ کے اخلاق شکن آئیولے حملہ کا جواب بھی اسی حربہ سے دیں۔ اور گورنمنٹ عالیہ کا ہاتھ پٹائیں۔ ہمارا مطلب مس ماڈرن کے جیاسوز ناپج کی مخالفت سے ہے یہ ناچنے والی سفید عورت اپنے ساز و سامان سے آراستہ ہو کر عقرب ہندوستان پر حملہ آور ہوا چاہتی ہے۔ بسببی کے مسٹر جے ایف کے نے اسکے مشرق میں ۱۰۰ ناچوں کا ٹھیکہ ۲۵۰۰۰ روپیہ پر لینا چاہا ہے لیکن مس ماڈرن کے ایجنٹ باروڈر ڈی نے انھی حکم معاہدہ کرنے سے انکار کیا ہے کیا باغیرت ہندوستانی اس موقع پر غیرت دکھائیں گے اور سفید عورت کا برہمن ناپج مسٹر ایڈورڈ کمشنر پولیس بسببی کے الفاظ میں صرف یورپین ہی کیلئے چھوڑ دینگے اور بائیکاٹ کا اصل موقع پر استعمال کریں گے

یورپ اپنی تہذیب سے بیزار ہے

مس ماڈرن کے آنے سے قدرتا سوال پیدا ہوتا ہے کہ کہ جو عورت تہذیب یورپ میں رہنے ناپسندی عداسکا ناپج ایک قدرتی نظارہ تصور کیا جاتا ہے۔ اسکے بند میں آنے پر کیوں یورپین لوگ مخالفت کرتے ہیں اسکا جواب حضرت انسانی دیتی ہے جو نہیں چاہتی کہ ہمارا عیب دوسروں پر ظاہر ہو۔ اور مزید برآں یورپ میں بھی ان مخرب اخلاق ناپجوں کے خلاف آواز اٹھانی شروع ہو گئی ہے چنانچہ سینٹ پال کیٹھدرل لندن میں وعظ کرتے ہوئے ماوری مولٹ صاحب نے فرمایا تھا کہ میں ایسی اخلاق شکن باتوں کی نکایت ہوتی رہتی ہے۔ جو کھوڑی سی توجہ اور غور سے دور ہو سکتی ہے مثلاً ایک لکڑہ ناپج ہی ایلیو جو برائیلوں کا محرک اور شرم و ناموس کا تباہ کرنے والا ہے اگر سب ملکر یہ کہیں کہ خواہ کچھ ہو جائے۔ میں اپنی لڑکی کو ایسے فوجش کی اجازت نہ دوں گا۔ تو بس ان تمام غیر تہذیب برائیوں کا انسداد ہو جائیگا۔

ترکوں کا نیا جہاز

جو لوگ ترکی معاملات سے دلچسپی رکھتے اور سابقہ ترک کی بحری عظمت تیز موجودہ زوال سے واقف ہیں جنکو یہ علم ہے کہ ایک وقت وہ تھا۔ جبکہ انگلینڈ کی ملکہ الزبتھ ہسپانیہ کے مقابلہ میں سلطان روم کے بیڑے کی مدد کے لئے خواستگار تھی تاریخ وہ دن ہے کہ ترکی بیڑا یونان سے بھی شکست کھا چکا ہے اور اسے بلگیریا کی چار پانچ تباہ کن کشتیوں کو زیر کرنے کی بھی جرأت نہیں ہوئی وہ یقیناً نئے ترکی ڈریڈ ناٹس بنا رہے یا رشادیہ کے پانی میں آتا ہے جانیکی خبر سنکر مسرور ہوتے ہونگے۔ اسکے متعلق مزید خبریں تھاتی ہیں کہ اسکی کہانی کا عہدہ بہادر حمیدیہ کے جانباز بہادر و شجاع افسر رؤف بے کو پیش کیا گیا ہے یہ جہاز ۶ دسمبر ۱۹۱۷ء سے زیر تعمیر تھا دوران جنگ بلقان میں اسپر کام بند ہو گیا۔ اور افواہ تھی کہ جہاز انگریزی بیڑے میں شامل ہو جائیگا۔ لیکن ترکی حکومت نے جوں توں کر کے اقتصاد مقررہ ادا کر دیں اور جہاز تیار کر لیا۔ اسکا وزن ۲۳ ہزار ٹن فول ۵۲۵ فٹ اور رفتار ۲۱ ناٹ فی گھنٹہ ہے ۱۱۰۰ پونج دمان کی ۱۰ توپیں اور ۶ پونج کی ۱۶۔ توپ ہیں۔ ایک اور اسی قسم کا جہاز ترکوں کیلئے بلگیریا میں تیار کیا گیا لیکن اسپر کچھ مدت سے کام بند ہے۔ مسٹر کے بعد رشادیہ پہلایا جہاز ہے۔ جو ترکی بیڑہ میں شامل ہوا ہے

کارینگی کا محل امن

فرنگستان اپنے تین مہذب اور علم کے لئے یورپ کی طاقتوں کو آگے دن فوجوں اور جہازوں میں اضافہ کی ضرورت لاحق ہو رہی ہیں۔ اور قیام امن کے لئے ایسی ایسی ایجادیں اختراع کیجاتی ہیں۔ جن کے ذریعہ کھوڑی توجہ سے دشمن کا بڑا نقصان ہوتا ہے مثلاً حال ہی برقی تار پیڈو ایجاد ہوئی ہے جسکو کئی میل کے فاصلہ سے آگ دیا جاسکتی ہے اور باسانی ایک جنگی جہاز تباہ کر سکتا ہے بحالئے امن کی ان ہمدک کوششوں کے علاوہ گورنری اقوام کے باہمی نزاع کو مٹانے اور متنازعہ فیہ امور کا فیصلہ کرنے کے لئے بیگ واقعہ ٹالینڈ میں ایک عظیم الشان عمارت بنائی گئی ہے جسکا نام محل امن ہے اس عمارت کی تعمیر کے لئے ایک دو ٹنڈ فرنگی مسٹر کارینگی نے ۷۵ لاکھ روپیہ عطا کیا تھا۔ اور شامان یورپ میں ہر ایک نے کوئی نہ کوئی چیز محل کی زینت کے لئے عنایت کی تھی۔ موجودہ محل کا نقشہ ۲۱۶ نقشوں میں سے منتخب کیا گیا تھا۔ اور تعمیر میں چھ سال کا عرصہ لگا ہے۔ اسکا سنگ بنیاد ۲۰۔ جولائی ۱۹۱۷ء کو رکھا گیا تھا۔ اسکے اندر جو امن کا مسٹر ہے۔ اسکا اندرون حصہ ۷۰ فٹ لمبا۔ ۴ فٹ چوڑا ۲۳ فٹ اونچا ہے۔ کل عمارت ۲۶۰ فٹ مربع ہے۔ اسکے ساتھ ایک لائبریری بھی رکھی گئی ہے۔ جس میں ۶ لاکھ کتابوں کے رکھنے کی گنجائش ہے۔

ہندوستانی قلیوں کی شکست

ابھی چند روز کا عرصہ ہوا ہے کہ انجارات میں ایک ہندوستانی قلی عورت کی دردناک داستان شایع ہوئی تھی۔ جس نے جزیرہ فیجی میں اپنے ناموس کی حفاظت دریا میں کود کر اور جان پر کھیل کر گئی اور اپنی مصیبت کو دوسروں کی عبرت کے لئے ہندوستان میں شائع کرایا۔ اسکے بعد برٹش گائنا کے قلیوں کا معاملہ ہے جسکی نسبت اسپر میل کونسل گورنمنٹ کو افسوس کے ساتھ تسلیم کرنا پڑا کہ قلیوں کے شورش پیکرے اور منتشر ہوئے پورے پورے کو گویاں چھانی پڑیں۔ اور ۱۵ جاونو کا نقصان ہوا اسکے بعد ایک اور مصیبت نوحہ قلی نے ملایا سے اپنا دردناک قصہ تحریر کر کے اہل ملک کو متنبہ کیا ہے۔ کہ قلی بھرتی کر نیولے ایجنٹوں کے چھانسنے میں آکر بھولے سے ترک وطن کرینا خیال نہ کریں ورنہ غلامی اور جیوانو کی سی زندگی بسر کرنی پڑگی ہندوستانی قلیوں کی شکست کا باعث اور انکی جہالت لاعلمی ہے ورنہ قلی کے بھی تو قلی ہیں جو مالو رکنا ناک میں م کرتے اور اپنے مطالبات سوا کر دم لیتے ہیں۔ وہ قلی بھی ہمارے باپوں سے بہتر ہیں اسلئے

منبر جہاد

مشرقی نقالوں کو ابھی شاگردی دکھا رہے

ہم دیکھتے ہیں۔ کہ یورپ کی
دیکھا دیکھی ایشیا جی مغربی
کی تحصیل کے لئے

کوشاں بلکہ بے قرار ہے۔ کپلنگ کے الفاظ مشرق مشرق ہی ہے۔ اور مغرب مغرب، اپنا رنگ دکھا رہے ہیں۔ مغرب کا حریت پسند سر اڈورن کارسن کا سا قوم پرست ہے جو گورنمنٹ کی مخالفت پر اس قدر تامل ہوا ہے۔ ہوم رول کے قانون نجانے کی صورت میں اسٹر میں عارضی گورنمنٹ بنانے کا مسودہ تیار کر رہا ہے۔ عہدہ دار مقرر ہو رہے ہیں۔ فوج مرتب کرنی گئی ہے۔ جنرل رچرڈسن سپر سالار سرولیمیا ڈیٹیر ایجوٹنٹ جنرل اور کرنل جارج کیمٹ چیف آف سٹاف مقرر ہو چکے ہیں۔ والٹیرز کی امداد کے لئے ۱۰ لاکھ پونڈ کا سہ ماہی جمع کیا جا رہا ہے۔ تاکہ بصورت جنگ مفتولین کے ورشا کی امداد کی جائے۔ گنا جانا ہے کہ اگر برٹش موٹی۔ تو پورٹرز حرب استعمال ہوگا۔ اب بکر کے مقابل لبرل حکومت ہے۔ جو بہت کچھ دیکھ رہی ہے۔ اخبارات سرکار سن کی گرفتاری پر زور دے رہے ہیں۔ اور پڑتاوں کی وجہ سے جو کاروباری بٹری پھیلی ہوئی ہے۔ اس کا ذمہ دار اسی شاہ پسند قانون دان لٹڈ کو ٹھہرا جا رہا ہے۔ ساچھٹ اسکے تہا کی گورنمنٹ

خاموش ہے۔ اور کشت و خون کی بجائے مصالحت کی کافر نس کا انعقاد ضروری سمجھتی ہے۔ لیکن کیا ٹرکی کے نوربے یا چین کے یوآن ٹیکا ٹی نے بھی ایسا ہی کیا۔ اول الذکر نے ایک بہادر جنرل اور تجربہ کار سپر سالار کو یا بعدالی کے اندر گولی سے ہلاک کیا۔ اور نوجوان ترکی حکومت نے ایک درجن تعلیم یافتہ قابل ترکوں کو محض اپنی حکومت کے برخلاف ہونے اور ایک شخص کو قتل کرنے کی پاداش میں وار پر چڑھا دیا۔ اور ہتھیاروں کو جلا وطن کر دیا۔ مورخان ذکر کرنے سے شرمیں کر کر اپنے برخلاف چینی جنرل کو زہر دوانے کی کوشش کی۔ اور پھول کو خود مردوا ڈالا۔ پھر اپنی طاقت جمانے کیلئے جیسا کہ بعض کا خیال ہے۔ ملک میں شورش برپا کر ڈالی۔ ان حالات کو دیکھتے ہوئے کمنٹا پڑتا ہے۔ کہ مشرقی نقالوں کو ابھی مغربی شاگردی کی ضرورت ہے۔

یورپ کی مادی ترقی کا راز

اللہ تعالیٰ کا یہ سلسلہ قانون ہے
کہ جو محنت کرتا ہے۔ وہ

اس کے نتائج سے بہرہ ور ہوتا ہے۔ جو ہوتا ہے وہ کاٹتا ہے۔ جو کھٹکھٹاتا ہے۔ اس کے لئے دروازہ کھولا جاتا ہے۔ جو بچا ہوتا ہے۔ وہ گنج پاتا ہے۔ غرض جس قدر بڑی قربانی کی جاتی ہے۔ اتنا ہی بڑا انعام اس خدا سے ملتا ہے۔ جو فرماتا ہے۔ ان اللہ لا یضع اجر المحسنین۔ پس اگر آج یورپ مادی دنیا کا پادشاہ ہے۔ تو اس کے ہی فرزند ہیں جو جان بیچتے ہیں۔ اور دل نہیں چھوڑنے اور جینک گوہر مقصودان کو تیسرے نہیں آجاتا۔ وہ سکندر کی طرح چشمہ میواں

نا کام واپس نہیں آتے۔ وہ ستم و اسفندیار کے سے سینکڑوں ہتھیاروں سے کھڑے ہیں۔ لیکن اسے بڑی کامیابی نہیں سمجھتے۔ اگر ان کو زمین کے سروں پر پہنچنے کا خیال آجائے۔ تو کپتان سکاٹ کی مہم کی تباہی اس کی سیرا نہیں ہو سکتی۔ اگر وہ الپ کی یا ہمارا کی چوٹی پر چڑھنا چاہیں۔ یا ہوا بازی کے فن میں مزید ترقی کرنا چاہیں۔ تو آئے دن واقعہ ہونے والے حادثات اور اتلاف جان ان کی ہمت مردانہ میں کمی نہیں لا سکتے چنانچہ چند روز کے اندر کوہ الپ کی چوٹی پر چڑھنے والوں میں مفضل ذیل حادثات واقع ہوئے ہیں۔ ۱۷ ایک انگریز فرانس نامی دو مسافروں کو لیکر چوٹی پر چڑھنے لگا۔ اور دو رات تک اس کو مجبوراً آسمان کی بلند سقف کے نیچے برف و باران کی سختی برداشت کرنی پڑی ۱۲۳ ایک ولزیز نوجوان نقاش کا اسی پر سے پاؤں پھسل گیا وہ گرا۔ اور اس کی جان عزیز نے جسم سے فرقت کی۔ ۱۳ دو چین نوجوانوں نے یورپ میں الپ کی سرچھی اونچی چوٹی پر چڑھنا چاہا۔ لیکن چوٹی سے ۵۰ فٹ نیچے جا کر سرد ہو گئے۔ اور وہیں ڈبیر ہو کر رہ گئے۔ ۱۴ ایک انگریز نوجوان نے اسی کوشش میں جان دی۔ چران جانا زوں نے ایشیا پر بھی حملہ کر رکھا ہے۔ ایک اٹالین اور دو انگریز خواتین تبت میں مصروف تحقیقات میں۔ گورنمنٹ ہند بھی ڈاکٹر شائین کو مقرر

اسی کام کے لئے تبت بھیج رہی ہے۔ پھر جو کوشش کرتا ہے وہ پھل پاتا ہے۔ اور اللہ کبھی کسی کی محنت کو ضائع نہیں کرتا۔

مغلوب کیونکر غالب ہوتا ہے

جن لوگوں نے یہ دیکھا
ہو۔ کہ گرسے ہوئے کیونکر

اٹھتے ہیں۔ بگڑی ہوئی کیونکر بنتی ہے۔ یا یوسی کی پرخطر تاریک رات امید کی درخشندہ صبح میں کیونکر تبدیل ہو سکتی ہے۔ اور مغلوب ٹنکست کی ذلت برداشت کرنے کے بعد کیونکر دوبارہ غلبہ پاتا اور فاتح تصور ہوتا ہے۔ وہ ملک میں موجودہ حالت پر نظر غائر ڈال کر دیکھیں۔ اور قدرت غامبی کے جلوہ کو ملاحظہ کریں۔ جب مختار پاشا کی وزارت نے انجمن اتحاد و ترقی کے دباؤ اور ریاستہائے بلقان کے گستاخانہ انداز حرب سے مجبور ہو کر نوجوانوں کو حرکت میں آنے کا حکم دیا تھا۔ تو یورپ کو یہ یقین تھا۔ کہ ترکی فتحیاب ہوگی۔ اور غالب رہے گی۔ اور اسی لئے فرنگی طاقتوں نے اعلان کر دیا۔ کہ جنگ بلقان کا خواہ کچھ ہی نتیجہ ہو۔ ملکی حدود کی موجودہ حالت میں کوئی تبدیلی نہ ہوگی۔ یا بالفاظ دیگر یہ کہا جائے۔ کہ ترک خواہ کتنی فتوحات کریں۔ لیکن ان کو فتح کے ثمر سے محروم رکھا جائے گا۔ لیکن اس جنگ نے یورپی قیاس اور سیاست دانی کو ہر مو قعہ پر خطا ثابت کر دکھایا۔ اور وہ ٹرکی جس کا سپاہی بقول نپولین تیسراں جنگ میں جان دینے کو پہنچے پھیرنے سے بڑھ کر دیتا تھا۔ اور جس کو ٹرنے والی کل کہا جاتا تھا۔ وہ نوبی برناس کے میدان میں شکست کھا کر بھاگا۔ اور گو اس نے

اور نہ کے قتلوں کی پناہ اور پورے کے پھاڑی مورچوں کی آڑ میں بلنا یہ کو جو ہر مرغائی دکھائے۔ لیکن جب اس کے کان میں اور نہ کے سقوط اور جانا ز شکاری پاشا کی گرفتاری کی وحشت انگیز خبر پہنچی۔ اور پانچت برس میں بلناریہ کی فتح اور ترکی شکست پر بے انتہا اظہار حسرت کیا گیا۔ تو اس وقت بہادر ترک کی کمر بستہ ٹوٹ گئی۔ وہ رضی بقضا ہو گیا۔ اور اپنی مغلوبیت کو تسلیم کرنے کے سوا اس کو چارہ نہ تھا۔ اس وقت خاکا ہاتھ مغلوب کے سر پر اور ظالم کی گردن پر پڑا۔ اور لفظ ڈیٹر اہمیت ترکوں نے اپنا بہت سا وہ علاقہ جو بلناریوں نے چھین لیا تھا۔ بغیر خون گراٹے واپس لے لیا۔ یورپ میں ایک شوخ شہر بنا ہوا۔ کہ اور نہ ترکوں سے چھین لیا۔ مگر کون تھا جو خدا کی مشیت کو بدل سکتا۔ اور اس کے پاک کلام کو جو محمد رسول اللہ کے پیچھے ناشیہ مسیح موعود پر نازل ہو کر برسوں پہلے دنیا میں نیر ترکی فوجوں میں شائع ہو چکا تھا مثال سکتا؟ اور نہ کالینا ہی مغلوب کا غالب ہونا تھا۔ اور دنیا بھی اس طرح پر کہ بلناریہ کو اپنی بے بسی تسلیم کر کے ترکوں سے براہ راست نامہ و پیام کرنا اور یورپ سے ٹکا سا جواب صاف ملنا اور ایڈریانوئل کے ساتھ ہی۔ دیا سے مرٹن کے فریبی کنارہ پر کا بھی ایک علاقہ تیار کرنا پڑا۔ کہیا دشمن اب بھی میرزا کے مجرہ سے انکار کرے گا۔ اور دیکھ کر ان کر پھر

نشان کو محض لڑا گیا۔

نشان کو دیکھ کر انکار کب تک پیش جائیگا

ترکی اگر وزائے گستاخ شامت آئیوالی ہے

اس پیشگوئی پر اعتراض

بعض لوگ کہتے ہیں کہ
ترکوں کی حالت عرصہ

سے خراب تھی۔ سب کو معلوم تھا۔ کہ وہ مغلوب ہوں گے۔ اس لئے مرزا صاحب نے بھی پہلے مغلوب ہونے کی پیشگوئی کر دی۔ ایسے لوگ فرنگی طاقتوں کا وہ اعلان پڑھیں۔ جو ابتدائے جنگ میں کیا گیا تھا۔ کہ تھن قوم ثمرات فتح سے محروم رہے گی۔ جس سے یقینی طور پر ثابت ہے کہ سیاسی تدبیرین غالب ترکوں کا یقین رکھتے تھے۔ یہ مغلوب ہونان کے قیاسات کے خلاف اور خدا کے کلام کے موافق نکلا۔ دوسرا اعتراض یہ ہے۔ کہ ترکوں نے بہت سا علاقہ دیا اور تھورا سا لیا۔ پھر فتح کیا ہوئی۔ ایسے محرضین خدا کے کلام غلبت الروم فی ادنی الارض پر غور کریں۔ کہ مغلوب قریب کی سرزمین میں ایڈریانوئل میں ہوں گے۔ اور غلبہ بھی اسی علاقہ کے متعلق ہے۔ تمام علاقہ کی ذمہ داری نہیں۔ اور ابھی دیکھئے خدا تعالیٰ نے اٹھنے کیا دکھانا ہے۔

خط و کتابت کے وقت چٹ نمبر کا حوالہ ضروری ہے۔ ورنہ عدم

تعمیل معذرت ہے۔

(میں افضل قادیان)

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

السلام

ایمان کو عملی رنگ میں رکھانے والا مذہب

مگر فطرت انسانہ کا مطالعہ کیا جائے۔ تو یہ بات بالکل منکشف اور عیاں ہو جاتی ہے۔ کہ انسان کی ہئیت کذاتی بتلا رہی ہے۔ کہ یہ کام کرنے کے لئے بنایا گیا ہے۔ بے کاری اور سستی کو اس کی بناوٹ میں دخل ہی نہیں۔ کیا تم بچے کی فطرت کا ملاحظہ نہیں کرتے۔ دنیا میں آتے ہی انگوٹھا چومنے لگ جاتا ہے۔ معلوم ہوتا ہے۔ کہ انسان کام کرنے کیلئے پیدا ہوا ہے۔ پس کام کرنے سے انسان خوش و خرم رہتا ہے۔ صاف نتیجہ نکل آیا۔ کیا ہی سچا جملہ ہے۔ جو خالق فطرت نے اپنی کتاب مجید میں نازل فرمایا ہے۔ لَقَدْ خَلَقْنَا الْاِنْسَانَ فِیْ کَیۡدٍ۔ ہم نے انسان کو محنت میں پیدا کیا ہے۔ اس کی ساری عمر میں ایسے لوازمات رکھے دئے ہیں۔ کہ وہ محنت سے آزاد نہیں ہو سکتا۔ یہ محنت بڑی عجیب چیز ہے۔ یہ ایک کیما ہے۔ جسکو یہ کیما عطا ہوئی ہے۔ اس کو ہوسوں کی کیما کی حاجت نہیں۔ محنت پستی سے اٹھا کر انسان کو بلند سی کے تحت پر بٹھا دیتی ہے۔ ہزاروں مثالیں اس بات کے ثبوت کیلئے پائی جاتی ہیں۔ کہ محنت سے انسان ہمیشہ کامیاب ہوا ہے۔ اور غیر محنت کے انسان کو کچھ نہیں مل سکتا۔ وان لیس الا انسان الا حاسی۔

خدا تعالیٰ نے کوئی ایسا انعام نہیں رکھا جس کے ساتھ اس نے محنت اور تکلیف نہ لگائی ہو۔ اذ نے انعام کے لئے اذ نے تکلیف اور محنت برداشت کرنی ہوگی۔ اور جتنا جتنا اعلیٰ انعام چاہو گے۔ اتنی اتنی زیادہ مشقت اور محنت تم کو اٹھانی پڑے گی۔ کیا تم روز مرہ کے تجارتی انکار کرو گے۔ کیا تم محسوس مشاہدات کی تکذیب کرو گے۔ ہرگز یہ نہیں ہو سکتا۔ کہ اگر انسان اعلیٰ درجہ کا نتیجہ لینا چاہتا ہے۔ تو وہ اس کے لئے محنت اور تکلیف کو گوارا نہ کرے۔ ام حتم ان تخلصوا الجنة ولما یاتکم مثل الذین خلوا من قبلکم مستہم البساء والنساء و الذراع و الذنوب و اذتی یقول الرسول الذین آمنوا و عملوا الصالحات ان الله انزل علیہم من السماء حبات من ثمرات و الذین آمنوا و عملوا الصالحات ان الله انزل علیہم من السماء حبات من ثمرات و الذین آمنوا و عملوا الصالحات ان الله انزل علیہم من السماء حبات من ثمرات

تھپوں اور بیاریوں سے پکڑ لیا۔ اور قسم قسم کے نزلزل اور سہائب ان پر آئے۔ یہاں تک کہ رسول اور اس کے ہمراہی مومنوں نے کہہ دیا۔ اللہ کی مدد کب آئیگی۔ اس باران رحمت کی طرح جو سخت حالت یا اس میں نزول کی جاتی ہے۔ خیر دار خدا کی مدد قریب ہے۔ تم دنیا کی اپنی اپنی باتوں پر غور کرو۔ کوئی اعلیٰ درجہ کا کام بغیر کوشش اور محنت کے حاصل نہیں ہو سکتا۔

من طلب العلی من غیر کتبناضاع العرفی طلب الحمال۔ اگر تم اعلیٰ درجہ کا امتحان پاس کرنا چاہتے ہو۔ ایم۔ لے بنا چاہتے ہو۔ تو تمہیں وقت خرچ کرنا ہوگا۔ سخت محنت برداشت کرنی پڑے گی۔ داغ صرف کرنا پڑے گا۔ اور سیل و نہار اس خیال میں اپنے آپ کو محدود رکھنا پڑے گا۔ غرضیکہ اپنے اوپر زور دیکرنے کے بغیر کوئی کامیابی نہیں مل سکتی۔ اور بغیر یالینی مت قبل ہذا و کنت فیما منیسا کہنے کے تم کب اس بشارت کو لے سکتے ہو۔ اکتا تخری قد جعل ربک تحتک سیردا۔ میرا مطلب یہ ہے۔ کہ انسان محنت کرنے کے لئے پیدا ہوا ہے۔ بغیر محنت کے کسی کامیابی کا منہ دیکھنا بالکل محال اور ناممکن ہے۔ اور جب تک اس عورت کی طرح جو دنیا میں والدہ بننے کا فخر حاصل کرنا چاہتی ہے۔ تم اپنے اوپر موت کو وارد نہ کرو۔ تم اعلیٰ درجہ کا نتیجہ نہیں حاصل کر سکتے۔

جب ہم دیکھتے ہیں۔ کہ انسان اس فطرت کے ساتھ پیدا ہوا ہے۔ جو اوپر مذکور ہوئی۔ تو اب اسے ایسے مذہب کی ضرورت ہے۔ جو اس کے فزیکل آرگنز کی تہذیب کر سکے۔ اور اس کے توئے اور اعضائے میں عمل کی تحریک پیدا کر سکے۔ اسے ایسے مذہب کی بالکل ضرورت نہیں ہے۔ جو اس کے توئے میں غم و اور وجود پیدا کرے۔ کیونکہ یہ اس کی فطرت کے بالکل برخلاف ہے۔ اسے ایک عملی مذہب کی ضرورت ہے۔ انسان کے جون جون توئے میں نشوونما اور زندگی کے علائم و آثار ترقی کرتے جاتے ہیں۔ اس کی قوت عملیہ بھی ساتھ ساتھ بڑھتی چلی جاتی ہے۔ اس سے بڑھ کر اور کیا بدیہی دلیل ہو سکتی ہے کہ انسانی زندگی اس بات کی تقاضی ہے۔ کہ اسے ایسے ایسے امور کے کرنے پر لگایا جائے۔ جن میں اس کے اعضاء کھلیں۔ اور اس کے توئے کا وجود دؤر ہو جائے۔ مجھے تو دنیا میں کوئی ایسا مذہب نظر آتا ہی نہیں جس نے حصول قرب الہی کے لئے بکثرت ذرائع اور وسائل

مقرر فرما دئے ہوں۔ جسکو طے کر کے ایک انسان منزل مقصود کو پہنچ جائے۔ یا انہما الا انسان ملک کا دھرم الی ربک کدھا مئلا قیہ اور اس کے تمام توئے قانون کی حدودیت کے اندر کر مذہب ہو جائیں۔ اور اوصاف حمیدہ سے ہو جائیں۔ اس حرف ایک ہی ایسا مذہب ہے۔ جسکا نام ہی اس بات کی طرف رہنمائی کرتا ہے۔ کہ بغیر فرمانبرداری کے کچھ بھی قابل پذیرائی نہیں ہوگا۔ ومن یتبغ غیر الاسلام دینا قلن یضل منه و هو فی الاخرۃ من الخسرین۔ اور جو کوئی اسلام کے سوا دوسرا مذہب چاہتا ہے۔ وہ اس سے ہرگز قبول نہ کیا جائیگا۔ اور وہ آخرت میں تیراں کاروں میں سے ہوگا۔ تیراں جمع خرچ کسی کام کا نہیں ہوتا۔ جب تک اس کے ساتھ عملی تصدیق نہ ہو۔ صرف باتوں سے کیا بنتا ہے۔ بس لئے فرمایا۔ مذہب تب ہی مذہب ہو سکتا ہے۔ جبکہ وہ اللہ کی فرمانبرداری کرے۔ ان الدین عند اللہ الاسلام تحقیق مذہب اللہ کے نزدیک فرمانبرداری کا نام ہے۔ پس منہ سے مسلمان کہلانا کافی نہیں۔ بغیر مغز کے قشر کسی کام کا نہیں۔ درخت اپنے پھلوں سے پہچانا جاتا ہے۔ اس سے یاد رہے۔ اگر ہم تمام مذاہب کا امتحان لیں۔ تو ہمیں کم مذہب ملیں گے۔ جبکہ مسلمانہ زبانی جمع خرچ کے انسان کو عمل میں لگایا گیا ہو۔ صرف قرآن شریف ہی ایک ایسی مبارک کتاب ہے جس میں ایمان کے ساتھ عمل صالح کی بھی سطر لگائی گئی ہے۔ اسلام نے انسان کے تمام توئے اور اعضاء کو استغن اعمال بتائے ہیں کسی کو سست اور غافل ہونیکا موقع نہیں دیا۔ کوئی نہیں بتائے۔ کہ کیا کوئی دنیا میں ایسا مذہب ہے۔ کہ اس کی الہامی کتاب میں انسان کے ہر عضو اور قوت کے متعلق اعمال مقرر کئے گئے ہوں۔ قل ھا لکوا لہر ھا لکم ان کنتم صادقیین۔ ہم اللہ کے فضل سے ثابت کر سکتے ہیں۔ کہ اسلام میں ہر عضو انسانی کے متعلق تو انہیں میں مدد جانیکی کوئی ضرورت نہیں اسلام کے پانچ ارکان پر ہی غور کرو۔ کیا کلمہ شہادت انسانی زبان سے اقرار نہیں کرواتا۔ کلمہ شہادت اوہی نہیں ہو سکتا۔ جب تک انسان جو اسلام میں داخل ہونا چاہتا ہے۔ اپنی زبان کو بلائے۔ وضو میں مومن کے بہت سے اعضاء خدائی قانون کے ماتحت نہیں آتے ہا کیا نماز میں تمام انسانی بدن کام نہیں کرتا کیا روزہ میں انسانی وجود کو تکلیف و محنت برداشت نہیں کرنی پڑتی کیا زکوٰۃ میتے وقت اس کے مال پر اثر نہیں پڑتا کیا حج کر سکیلئے اسے اپنے خویش اقربا اور وطن کو خیر باد نہیں کہنا پڑتا۔

مقرر فرما دئے ہوں۔ جسکو طے کر کے ایک انسان منزل مقصود کو پہنچ جائے۔ یا انہما الا انسان ملک کا دھرم الی ربک کدھا مئلا قیہ اور اس کے تمام توئے قانون کی حدودیت کے اندر کر مذہب ہو جائیں۔ اور اوصاف حمیدہ سے ہو جائیں۔ اس حرف ایک ہی ایسا مذہب ہے۔ جسکا نام ہی اس بات کی طرف رہنمائی کرتا ہے۔ کہ بغیر فرمانبرداری کے کچھ بھی قابل پذیرائی نہیں ہوگا۔ ومن یتبغ غیر الاسلام دینا قلن یضل منه و هو فی الاخرۃ من الخسرین۔ اور جو کوئی اسلام کے سوا دوسرا مذہب چاہتا ہے۔ وہ اس سے ہرگز قبول نہ کیا جائیگا۔ اور وہ آخرت میں تیراں کاروں میں سے ہوگا۔ تیراں جمع خرچ کسی کام کا نہیں ہوتا۔ جب تک اس کے ساتھ عملی تصدیق نہ ہو۔ صرف باتوں سے کیا بنتا ہے۔ بس لئے فرمایا۔ مذہب تب ہی مذہب ہو سکتا ہے۔ جبکہ وہ اللہ کی فرمانبرداری کرے۔ ان الدین عند اللہ الاسلام تحقیق مذہب اللہ کے نزدیک فرمانبرداری کا نام ہے۔ پس منہ سے مسلمان کہلانا کافی نہیں۔ بغیر مغز کے قشر کسی کام کا نہیں۔ درخت اپنے پھلوں سے پہچانا جاتا ہے۔ اس سے یاد رہے۔ اگر ہم تمام مذاہب کا امتحان لیں۔ تو ہمیں کم مذہب ملیں گے۔ جبکہ مسلمانہ زبانی جمع خرچ کے انسان کو عمل میں لگایا گیا ہو۔ صرف قرآن شریف ہی ایک ایسی مبارک کتاب ہے جس میں ایمان کے ساتھ عمل صالح کی بھی سطر لگائی گئی ہے۔ اسلام نے انسان کے تمام توئے اور اعضاء کو استغن اعمال بتائے ہیں کسی کو سست اور غافل ہونیکا موقع نہیں دیا۔ کوئی نہیں بتائے۔ کہ کیا کوئی دنیا میں ایسا مذہب ہے۔ کہ اس کی الہامی کتاب میں انسان کے ہر عضو اور قوت کے متعلق اعمال مقرر کئے گئے ہوں۔ قل ھا لکوا لہر ھا لکم ان کنتم صادقیین۔ ہم اللہ کے فضل سے ثابت کر سکتے ہیں۔ کہ اسلام میں ہر عضو انسانی کے متعلق تو انہیں میں مدد جانیکی کوئی ضرورت نہیں اسلام کے پانچ ارکان پر ہی غور کرو۔ کیا کلمہ شہادت انسانی زبان سے اقرار نہیں کرواتا۔ کلمہ شہادت اوہی نہیں ہو سکتا۔ جب تک انسان جو اسلام میں داخل ہونا چاہتا ہے۔ اپنی زبان کو بلائے۔ وضو میں مومن کے بہت سے اعضاء خدائی قانون کے ماتحت نہیں آتے ہا کیا نماز میں تمام انسانی بدن کام نہیں کرتا کیا روزہ میں انسانی وجود کو تکلیف و محنت برداشت نہیں کرنی پڑتی کیا زکوٰۃ میتے وقت اس کے مال پر اثر نہیں پڑتا کیا حج کر سکیلئے اسے اپنے خویش اقربا اور وطن کو خیر باد نہیں کہنا پڑتا۔

تصدق المسح

یار و چومرو انیکو تھا وہ تو اچکا

وفات مسیح

حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات
بادلتظہیر یقینہ ثابت کی گئی ہے۔ پس ایک
مسلمان جو قرآن کریم پر ایمان رکھتا ہے۔ اس کو ہرگز حق نہیں پہنچتا کہ
قرآن کریم کے بعد بھی حیات مسیح کا قائل ہو۔ فباغی حدیث بعد اللہ والیہ
یوننون۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بحشم خود حضرت عیسیٰ علیہ السلام
کے پاس بیٹھے ہوئے دیکھا۔ اور خود رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے
مر کر دکھا دیا کہ تمام رسول اور نبی اسی طرح مر گئے ہیں۔ ناکت بدعائن
الرس پس قول رب العالمین اور سنت قائم الینین کے بعد کونسا
طریق باقی رہ جاتا ہے جس کے ذریعہ سے حضرت مسیح علیہ السلام
کی وفات کا ثبوت دیا جائے۔ یہ دونوں ایسی زبردست شہادتیں
ہیں۔ کہ کوئی شہادت ان کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔

موتی اس دنیا میں پھر واپس نہیں آسکتے

جب یہ بات پایہ ثبوت کو پہنچ
چکی ہے۔ کہ وہ اور دنیا سے
اسلام کی طرح واپس آسکتے
دار بقا کی طوت انتقال فرما گئے ہیں تو اس کے بعد ہمیں یہ دکھانا ہے
کہ جو مر جاتے ہیں۔ وہ اس دنیا میں واپس نہیں آیا کرتے۔ حرام علی قریۃ
اھلکانا انہم لایرجون اور اس سببی پر ضروری ہے۔ جس کو ہم نے پاک
کر دیا ہے۔ کہ وہ واپس نہیں آئیں گے۔ اور دوسری جگہ قرآن کریم میں
آیا ہے۔ حتی اذا جاء احدہم الموت قال رب ارجون یعنی عمل صالح
نما ترکت کلاما انہا کلمہ ہو قائلہا ومن وذلہم یمنع الی یوم یبعثون
جب ایک کو موت آئی ہے تو وہ کہتا ہے اور بار بار کہہ کر کہتا ہے
ہے کہ اے میرے رب مجھے واپس بھیج۔ لیکن نیک کام کروں۔
جس میں مجھ سے پہلے کو تباہی ہو گئی ہے۔ یہ ایک بات ہے جو وہ کہتا ہے۔
اور ان کے آگے یوم قیام تک بن نہ ہے۔

آینوالاس امت میں سے ہے

قرآن شریف کی آیات پھر
پکار کر کہ رہی ہیں۔ کہ
اسی امت میں سے خلفاء آتے رہیں گے۔ اور سورۃ نور میں صاف
منکم کا لفظ موجود ہے۔ اور بخاری اور مسلم میں امکم منکم وارد ہوا ہے
اور قرآن کریم سے ثابت ہے۔ کہ حضرت مسیح علیہ السلام وفات پا گئے
اور مرے ہوئے واپس نہیں آسکتے۔ اور قرآن و حدیث حضرت مسیح
موجود کے متعلق پکار پکار کر پیش گوئی کر رہے ہیں۔ تو صاف نتیجہ

نکلتا ہے۔ کہ آینوالاس امت سے ہوگا۔ وعد اللہ الذین آمنوا منکم و عملوا
الصالحات لیتخلفنہم فی الارض کما استخلف الذین من قبلہم ولیکن ہم
بہم دینہم الذی اتفق علیہم وغیبہم من بعد وفاتہم انما یعدون فی ولائکم
فی شئنا۔ اور اللہ نے وعدہ کیا ہے۔ کہ ایمان والوں اور نیک کام
کرنے والوں میں سے خلیفہ بنا تا رہیگا۔ جیسا کہ وہ پہلے لوگوں
میں سے خلیفہ بنا تا رہا تھا۔ اور ان کے ذریعہ سے دین کو قوت
بخشا رہیگا۔ اور ان کے خوف کو اس سے بدل دیگا۔ وہ خلیفہ
میری عبادت کریں گے۔ میرے ساتھ کسی کو شریک نہ ٹھہرائیں گے
اس سے صاف ظاہر ہے۔ کہ مسیح موعود علیہ السلام اسی امت میں
سے ہوگا۔

ابن مریم استعارہ ہے

اس پر اصرار کرنا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے آینوالے کو ابن
مریم کر کے پکارا ہے۔ محض جہالت ہے۔ یاد رکھنا چاہیے۔ کہ یہ مسلم
امر ہے۔ اس میں کسی انسان کو انکار کی گنجائش نہیں۔ کہ کلام
آپہی میں استعارات مجازات اور کنایات و اشارات ضرور ہوتے ہیں
اور ان کا ہونا ضروری ہے۔ اس کے سوا علم ادب بالکل ادھورا رہ
جاتا ہے۔ وہ لوگ سخت غلطی پر ہیں۔ جو محض خشک الفاظ پر
تقاعدت کئے ہوئے ہیں۔ قرآن کریم کی بعض آیات کے ترجمہ میں
انکو مانا پڑتا ہے۔ کہ یہاں لفظی لفظی معنی مراد نہیں ہو سکتے۔ مثلاً
من کان فی ذلہ امی فہونی الاخرق امی واصل مسیلاً۔ کیا اس سے
یہ مراد ہو سکتی ہے۔ کہ جو لوگ یہاں جہانی طور پر اندھے ہیں
وہ وہاں بھی اندھے ہی ہونگے۔ ہرگز نہیں۔ بلکہ اس سے مراد یہ
ہے۔ کہ جو لوگ یہاں خدا کی معرفت اندھے ہیں۔ وہ آخرت میں
بھی اندھے ہونگے۔ مگر کوئی خشک تاویل بات نہ ماننے تو اسے
چاہئے۔ کہ سورۃ طہ کا مطلقہ غور سے کرے۔ اس میں صاف
لکھا ہے۔ ومن اعرض عن ذکری فان لیسۃ منک و عثرہ
یوم یقیمہم علی اھل رب لہم عثرتی امی و ذکرک جبراً قال کذراک
اسک تبتاتی فیتہا و کذا لک روم تبتی۔ اور جو میرے ذکر سے
منہ پر گئے۔ اسے تنگ گزارہ ملیگا۔ اور قیامت کو ہم اسے اندھا
ٹھاٹھیکے کیگا۔ اے میرے رب تو نے مجھ کو کیوں اندھا ٹھایا
حلاکہ میں تو بیٹا تھا فرمایا گیا۔ اسی طرح تیرے پاس ہمارے
نشان آئے تھے۔ تو نے ان کو فراموش کر دیا۔ اور آج تو مٹو کر
کیا جاسے گا۔ پس رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث کہ
کیف اتم اذا نزل ابن مریم فیکم واما کم منکم (بخاری) تمہارا کیا حال
ہوگا۔ جب ابن مریم تم میں آئیگا۔ اور وہ تم میں سے ہی ہوگا۔
اما کم منکم کا لفظ بول کر کے صاف تصریح فرمادی۔ کہ وہ تم میں
سے ہی ہوگا۔ اور وہ نبی اسرائیل والا رسول نہیں ہوگا۔

کیونکہ وہ منکم میں داخل نہیں ہو سکتا۔ سورت نور کا منکم اور رسول
کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا منکم ایک ہی معنی رکھتا ہے۔ کیا قرآن
کریم میں مومنوں کی مثال دو عورتوں سے نہیں دی گئی۔ وہ مومن
جو ابھی تک اپنے نفس آمارہ سے آزاد نہیں ہوئے۔ ان کو امراۃ
فزون سے مثال دی گئی ہے۔ اور ان کو علاج بتایا ہے۔ کہ وہ
دعا مانگتے رہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ ان کو اس سے نجات دے۔ اور وہ
مومن جنہوں نے اپنے آپ کو تمام عیبوں سے محفوظ رکھا ہے۔ ان کو
مریم سے مثال دی ہے۔ ایسے مومنوں کو اللہ تعالیٰ الہام کا مورد بناتا
ہے۔ اور وہ ترقی کرتے کرتے عیسیٰ بن جاتے ہیں۔ جو کہ ابن مریم
عنا۔ اس لحاظ سے ان کا نام ابن مریم رکھا جاتا ہے۔ معلوم نہیں
ہوگا اس کو کیوں بر مانتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ کیوں کسی کو مختار یا
موسے یا ابراہیم یا عیسیٰ کہہ کے پکارتے ہیں۔ لوگوں کے نام رکھے
ہوئے بڑے نہیں سمجھے جاتے۔ اور خدا کے نام کو برا سمجھا جاتا
ہے۔ قد علم انہ یونک الذی یعولون فانہم لایکذبون لکن الظالمین
بیات اللہ جھڑون۔ ہم جانتے ہیں۔ کہ تمہیں ان کے اعراض سے غم
پہنچتا ہے۔ وہ تیری تکذیب نہیں کرتے۔ لیکن ظالم اللہ کی آیات
کا انکار کرتے ہیں۔

دونوں رسول کے چلنے

صلی اور سچی بات جو
ہوتی ہے۔ وہ اپنے ساتھ
بہتے شواہد اور عیادت رکھتی ہے۔ جھلا کس کس کا انک دنگر
کرے۔ جھوٹے تو پاؤں نہیں ہوتے۔ اور سا پنچ کو آج نہیں۔
قرآن کریم کا فرمانا۔ کہ آینوالے تم ہی میں سے ہونگے۔ ایسی فاطمہ
دیں ہے کہ اس کو تو نہ کہ مومنوں کا کام نہیں ہو سکتا۔ اس کے علاوہ
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے منکر فرما کر فرمادیا ہے۔ ابن مریم کی
تقریر سورۃ نور میں خود اللہ تعالیٰ نے بیان فرمادی۔ پھر بھی رسول
کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں تک میں نہیں کی بلکہ دو دو چوکے چلنے تاکہ
اپنی امت پر جبار احسان فرمادیا۔ تاکہ وہ قرضدالت میں جا کرے (فداہ ابی ذبی
دروسی) دیکھو پھر روایت صحیح الکتب بعد کتنا اللہ بخاری میں لکھی ہے۔ قال النبی
صلی اللہ علیہ وسلم دایت عیسیٰ و ابراہیم فاما عیسیٰ فامر حدر علی صدر
واما موسیٰ فامر حدر سبط کا نس و حال از طا حضرت عبداللہ ابن عمر رضی اللہ
عنا فرماتے ہیں۔ کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا میں عیسیٰ موسیٰ اور ابراہیم
کو دیکھا۔ عیسیٰ سرخ رنگ گنگوڑے بال اور چوڑے سینے والا تھا لیکن موسیٰ گندم
گونہ اور سیدھے بالوں والا تھا اس حدیث میں عیسیٰ کا ذکر فرمایا جو کہ موسیٰ
علیہ السلام کے وقت تھا اور میں نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا ذکر بھی سنا ہے کہ وہ
اور عیسیٰ نے آخری زمانے کو ذکر فرمایا تو میں نے مسیح علیہ السلام کا ذکر کرتے فرمایا جہاں
ایل عدہ لکبتی من من خاندان میں ہوں جس حدیث میں اوم ارجل مغربتہ میں منکبہ
جل اشرفہم کہ وہ خاندان میں سے ہے جسے حسین و جویز زبیرت نقلتہ من ہذا نقلاً
نہا لیس میں مریم

یہ بات تو ثابت ہے کہ مسیح علیہ السلام کی آمد اس امت میں سے ہے۔ اور وہ نبی اسرائیل والا رسول نہیں ہوگا۔
قرآن کریم میں مومنوں کی مثال دو عورتوں سے نہیں دی گئی۔ وہ مومن جو ابھی تک اپنے نفس آمارہ سے آزاد نہیں ہوئے۔ ان کو امراۃ فزون سے مثال دی گئی ہے۔ اور ان کو علاج بتایا ہے۔ کہ وہ دعا مانگتے رہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ ان کو اس سے نجات دے۔ اور وہ مومن جنہوں نے اپنے آپ کو تمام عیبوں سے محفوظ رکھا ہے۔ ان کو مریم سے مثال دی ہے۔ ایسے مومنوں کو اللہ تعالیٰ الہام کا مورد بناتا ہے۔ اور وہ ترقی کرتے کرتے عیسیٰ بن جاتے ہیں۔ جو کہ ابن مریم عنا۔ اس لحاظ سے ان کا نام ابن مریم رکھا جاتا ہے۔ معلوم نہیں ہوگا اس کو کیوں بر مانتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ کیوں کسی کو مختار یا موسے یا ابراہیم یا عیسیٰ کہہ کے پکارتے ہیں۔ لوگوں کے نام رکھے ہوئے بڑے نہیں سمجھے جاتے۔ اور خدا کے نام کو برا سمجھا جاتا ہے۔ قد علم انہ یونک الذی یعولون فانہم لایکذبون لکن الظالمین بیات اللہ جھڑون۔ ہم جانتے ہیں۔ کہ تمہیں ان کے اعراض سے غم پہنچتا ہے۔ وہ تیری تکذیب نہیں کرتے۔ لیکن ظالم اللہ کی آیات کا انکار کرتے ہیں۔

امر بالمعروف

رسوم کو چھوڑ دو

ایک بت پرست رئیس نے حضرت خلیفۃ المسیح سے بڑے تعجب کے ساتھ دریافت کیا تھا۔ کہ مولوی بھی آپ کے گھر میں کوئی بھی دیوی نہیں۔ جب آپ نے فرمایا کوئی بھی نہیں۔ تو اس نے حیرت سے کہا۔ کیا مرگاہی نہیں آپ نے فرمایا نہیں۔ وہ بھی نہیں ہم تو ایک اللہ کے پرستار ہیں۔ سپرہ رئیس کچھ دیر تامل کر کے بولا مولوی صاحب اب میں بھگیا۔ آپ لوگ دیوی دیوتا کے عود سے باہر تھے ہیں۔ اس لئے ان کی نالماضی کا اثر آپ پر نہیں پڑتا۔ اور ہم تو ان کی عود کے اندر ہیں اس لئے بجز ان کی پرستاری کے چارہ نہیں۔ یہ ایسی ہی بات ہے۔ جیسے ہمارے علاقے سے کوئی عمل کرنا کریں گے اس کے ملکہ میں چلا جائے۔ تو پھر ہمارے بس نہیں چلتا۔ خلیفۃ المسیح نے فرمایا۔ کہ جناب آپ بھی دیوی دیوتا کی مدد سے باہر نکل سکتے ہیں۔ کوئی بڑی سختی بھی نہیں کرنی پڑتی۔ صرف ایک کلمہ کہنے کی دیر ہے۔

ہو لا الہ الا اللہ ہے۔ یہ قصہ نہیں۔ بلکہ اس میں عبرت ہے۔ آپ حکم کے مسلمانوں کے لئے وہ لالہ اللہ پڑتے ہیں۔ اور پھر قسم قسم کی بدعتوں طرح طرح کی رسوم میں گرفتار ہیں۔ بہت ان میں سے ایسے بھی ہیں۔ جو ان رسوم سے بیزار ہیں۔ مگر برادری کے لحاظ سے باسور تھیں۔ کیسے افسوس کی بات ہے۔ کہ مسلم یعنی بندہ حضرت احدیت اکمل اکمل پر طاغوت کی غلامی کی جائے۔ اور اپنے آپ کو خواہ مخواہ مصیبتوں میں گرفتار کر لیا جائے۔ قرآن جیسی پاک کتاب رسول اکرم جیسا سونہ چھوڑ کر دنیا کی عارضی خوشی اور چند لمحوں کی واہ واہ کے لئے اپنا گھر جنہم میں بنانے کی تیاری کر لی جائے کیا یہ کوئی دانشمندی ہے۔ اور ایک عقلمند انسان یہ گوارا کر سکتا ہے۔ میں یقین کے ساتھ کہہ سکتا ہوں۔ کہ نہیں۔ تو پھر کیوں ہمارے بھائی ان صلواتی و نسکی و عیامی و مہاتی اللہ رب العالمین۔ اپنی زندگی کا دستور بنائیں۔ اور کیا وجہ ہے۔ کہ جب کوئی تقرب خوشی یا عینی کی پیش آتی ہے۔ تو بجائے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کا پاک نمونہ اختیار کرنے کے رسم و رواج کے گڑھے میں گر پڑتے ہیں۔ اور پھر حاصل بھی کچھ نہیں ہوتا۔ بلکہ اٹا نقصان اٹھاتے ہیں۔ میں نے کبھی نہیں سنا۔ کہ تمام لوگ کسی شخص پر راضی ہو گئے ہیں۔ اگر کسی نے اپنا تمام گھر بار بھی لٹا دیا ہو۔ تو بھی نقص نکالنے والے نقص نکال لیتے ہیں اور عیب لگانے والے عیب لگا دیتے ہیں۔ جب صورت حال ہے۔ تو کیا اچھا ہوتا۔ کہ بجائے مخلوق کے خالق کو راضی کرتے جو بہت آسان امر تھا۔ میں ان بندگان رسم و رواج کے حالات دیکھ دیکھ کر تعجب کرتا ہوں۔ کہ اپنے مال کا چالیسواں حصہ یا صدقہ اللہ کے دن

دوسرے خلیفے یا عید الضعیفی کے روز قربانی کرنے کے لئے تو کوئی یہاں تلاش کرتے ہیں۔ اور کوئی عذر بنا لیتے ہیں۔ مگر کبھی کسی رسم کو یاد کرنے کے لئے سووی قرض اٹھانے بلکہ جائیداد بیچنے سے بھی دریغ نہیں کرتے۔ دنیا کی واہ واہ کے لئے تو یہ سخت جانگاہ اور آخرت کی دائمی خوشی اور باہری مسرت کے واسطے یہ غفلت آہ صدآہ۔ کیا دنیا ہمیشہ کے رہنے کا گھر ہے۔ کیا اس میں ناموری۔ جھوٹی ناموری شہرت۔ نمائشی شہرت کسی کام آسکتی ہے؟ کیا جب قرض کا بوجھ پھر نکال دیتا ہے تو پھر ان مدحت مرلوں میں سے کوئی پاس ہی آکر ٹھیکتا ہے؟ کیا اس شکل وقت میں کوئی سائنہ دیتا ہے؟ ہرگز نہیں۔ بلکہ میں نے تو دیکھا ہے۔ کہ اولاد بھی سخت سست کہتی ہے۔ کہ میں کس سعادت میں پھنسا گیا۔ وہی بچہ جس کی شادی پر نڈیوں کا مجرا کر کے اور ایک قسم کی بیہودہ داؤدوش میں اپنی زمین کو گروہی رکھ دیا ہے۔ بڑھو کر اپنے باپ کے لئے دعاء خیر کا روادار نہیں ہوتا۔ وہ کتاب سے میرے ساتھ دشمنی کر گیا۔ وہ لوگ جو اس وقت کہتے تھے۔ کہ بس حاتم وقت سے تمہارے مقابلہ کا اس وقت کوئی آدمی نہیں۔ وہ اس کی اولاد کو ایک وقت کا کمانچینے کے روادار نہیں ہوتے۔ میں نے کئی خاندان محض ان رسوم کی پابندی میں تباہ ہوتے دیکھے ہیں۔ یہ لوگ اگر اسلام پر چلتے۔ اسلامی احکام کو اپنا مقتدا بنا لیتے۔ تو کبھی تباہی کی غار میں نہ گرتے۔

اسلام میں ماتم ان اللہ و ان اللہ را حون پر۔ اور شادی اللہ پر ختم ہو جاتی ہے۔ کیا آسان دین ہے۔ مگر افسوس کہ لوگوں نے اس کی قدر نہ کی۔ بچہ پیدا ہو جائے۔ تو عقیدہ کرنے کی توفیق نہ ملے گی۔ اور اس کے لئے ہزاروں عذر تراشیں گے۔ مگر بیہودہ طور بنو طلیق میں گناہ کی راہ میں کئی سو روپیہ خرچ کر دیں گے۔ اپنے بڑوں سے جو باتیں وراثت میں پہنچی ہیں۔ ان کو پورا کرنا فرض مگر خدا کے رسول کے ایک حکم پر چلنا دشوار۔ افسوس ہے۔ ایسے ایمان پر اور پشکار ہے اس اسلام پر۔ پھر شادی کا موقع آگیا۔ تو اس قدر رسموں میں اس قدر فضول خرچیوں کے کام ہیں۔ کہ اگر انہیں جمع کیا جائے۔ تو ایک کتاب بن جائے۔ کئی دعوتیں ہوں گی۔ ساری سستی میں سارے شہر میں بلکہ ارد گرد کے دیہات میں بھجوائیں گے۔ لیکن ولیمہ کی توفیق عطا نہ ہوگی۔ ولیمہ کرنے کے وقت اپنی غیبی تنگدستی کا عذر پیش کریں گے۔ لیکن اس سے پسے جو خرچ کیا۔ وہ بڑی خوشدلی سے بڑے شوق سے بلکہ یہاں تک دیکھا گیا ہے۔ کہ کمانا پک چکا ہے۔ ایک شتہ دارا تھ گیا ہے۔ اب اس کے منانے کی کوشش ہو رہی ہیں۔ بڑی بڑی دور سے وجہ اترا لائے گئے ہیں۔ جو اسے منا ہے ہیں۔ لیکن آہ یہ نہیں جانتے کہ وہ جس کی رضا پر اس کی آئینہ زندگی کی فلاح موقوف ہے۔ اور جو تمام سرتوں خوشیوں آساموں کا مبداء ہے۔ وہ اگر ناراض ہو گیا۔ تو پھر کس ٹھکانا نہیں۔ کوئی ایک درد ہو تو بیان کروں۔ ایک دکھ ہو تو لے

سناؤں مسلمانوں کی تو یہ حالت ہے۔ کہ آج کے آج ہی بگڑا ہوا ہے۔ کئی محل میں جاؤ کسی شہر میں ٹھہرو۔ بہت کم کام ان کے ایسے پاؤں جو خدا و رسول کے حکم کے مطابق کرتے ہیں۔ باقی سبھی اہواء کا اتباع ہے۔ کتاب و سنت کسی کو یاد نہیں۔ اچھے لوگ جو صبح اٹھ کر بعض اوقات دودھ پائے منزل قرآن پڑھ لیتے ہیں۔ اور کوئی درد وظایف اپنے ذمے واجب جانتے ہیں۔ ان کی یہ حالت ہے۔ کہ جب کوئی موقع ان کا امتحان کا آتا ہے تو اسی رسوم میں جاتے ہیں۔ جیسے دوسرے عامی سے جاتے ہیں۔ پھر تو کہتے ہیں۔ یہ موقع نکلائے۔ تو پھر انشاء اللہ عہد کریں گے۔ کہ اپنی مشا دیوں اپنے ماتم باطل شریعت کے مطابق کریں۔ بعض ان سے بھی زیادہ ہوشیار ہیں۔ وہ ہر رسم کے لئے ایک وجہ جواز پیدا کر لیتے ہیں۔ اور کہتے ہیں۔ کہ فرمائیے اس میں شرک و بدعت کی کوئی بات ہے۔ اور اس میں کیا جاحت ہے۔ حالانکہ ایک رسم دوسری ناجائز رسم کو اپنی طرف کھینچتی ہے۔ میں نے دیکھا ہے۔ جس نے ایک ایسی رسم ہی ابھی جو بظاہر بالکل بے ضرر ہے۔ وہ اس کی طفیل دوسری بہت سی ناجائز رسموں کے ادا کرنے پر مجبور ہوا۔ اس لئے بہتر ہے۔ کہ ان سے قطعاً پرہیز کیا جائے اور خدا و رسول کے فرمودہ کو اپنا دستور العمل بنا کر جنت میں گھر بنائیں کہ بجز اس کے عاجز انسان کے لئے کوئی ماویٰ نہیں۔ ہمارے احمدی بھائی ان رسوم کے تعلق میں نمونہ نہیں۔ اور لوگوں کو دکھائیں کہ اسلام پر عمل کرنے والے یوں عمل کیا کرتے ہیں۔ یہ وقت تو باہی کا نہیں بیستی کا نہیں۔ ہمارے ذمہ داریاں بہت بڑی ذمہ داریاں ہیں۔ ہم میں سے ایک نفرش آئینہ بہت سی نسلوں کی نغز شوں کا موجب ہوگی۔ اس لئے سنبھل سنبھل کر قدم رکھنا چاہیے۔ اللہ توفیق دے

کلام مسود

حضرت صاحبزادہ امیر بشیر الدین محمود صاحب مددنا کا عارفانہ کلام ہے سبحان اللہ اپنے اندک شش تقاطیس سے بڑھ چڑھ کر اثر رکھتا ہے کیوں نہ ہو وہ اشعار جو ایک درد بھرے دل سے نکلیں انہیں جو وقت سونہ ہوتا ہے وہ ہرگز نہ گزرتا وہ میں نہیں اچھو وہ اشعار جو اپنے مولا کی الفت و محبت میں لکھے جاویں۔ ان کا اثر تو جادو سے بھی بڑھ کر تو ہے علاوین اپنے حضرت مسیح موعود کے فراق میں اور قوم کی حالت ناز کے متعلق جو اشعار لکھے ہیں۔ وہ صرف پڑھنے ہی سے تعلق رکھتے ہیں۔ ناظرین صرف ایک نسخہ منگا کر ملاحظہ فرمائیں کاغذ لکھائی چھپائی وغیرہ سب کچھ عمدہ قیمت صرف ۱۰ روپے

نام و پتہ: امیر بشیر الدین صاحب مددنا

تاریخ اسلام

سیرۃ النبی

اخلاص باللہ - یاد الہی

میں پیچھے رکھ چکا ہوں کہ رسول کریم کو اللہ تعالیٰ سے ایسا تعلق تھا کہ خدا تعالیٰ کا ذکر آتے ہی آپ کے اندر ایک روشن پیدا ہو جاتا۔ اور یہ کہ آپ کو خدا تعالیٰ سے ایسی محبت تھی کہ تندرستی اور بیماری میں خدا تعالیٰ کا ذکر ہی آپ کی غذا تھا۔ اب میں ایک اور واقعہ یہاں درج کرتا ہوں جس سے معلوم ہوگا کہ آپ جہاں تک ہو سکتا۔ لوگوں میں خدا تعالیٰ کے ذکر کی عادت پیدا کرتے۔

حضرت سہیل بن سعد الساعدی رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں ذہب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم الیٰ بنی عمر و بن عوف لیصلو بینہم فحانت المصلوۃ فجاء المؤمنون الیٰ ابوبکر فقال اتصلی للناس فاقیم قال نعم فصلی ابوبکر فجاء رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم والناس فی المصلوۃ ففعل حتی وقف فی الصف فصفق الناس وکان ابوبکر یرکب ملتفت فی صلوٰتہ فلما اکثر الناس التصفیق التفت فرأ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فاشار للعبید رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان امکت مکانک فرفع ابوبکر رصدا یہ فحمد اللہ علی ما اور یہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فصلی فلما انصرف قال یا ابوبکر ما منعک ان تثبت اذ

امرک فقال ابوبکر ما کان ابی خافہ ان یصلی بین یدی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فقال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم مالی رأیتکم اکثرتم التصفیق من لایہ شیئی فی صلوٰۃ فلیسبح فانما اذا سبح التفت الیہ وانما التصفیق للنساء رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم بن عمر بن عوف میں گئے تا

کہ ان میں صلح کروائیں پس نماز کا وقت آگیا

پس مؤذن حضرت ابوبکر کے پاس آیا اور کہا کہ کیا آپ لوگوں کو نماز پڑھوائیں گے پس میں اقامت کہوں آپ نے جو ابدیا کہ مال پھر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نماز کے لئے کھڑے ہوئے تھے میں رسول کریم تشریف لے آئے اور لوگ نماز پڑھ رہے تھے آپ صف چیرتے ہوئے آگے بڑھے اور پہلی صف میں جا کر کھڑے ہو گئے جب آپ کی آمد کی اطلاع ہوئی تو لوگ تالیماں سینے لگے (تاکہ حضرت ابوبکر کو معلوم ہو جائے) لیکن حضرت ابوبکر نماز میں کسی دوسرے طریق

کچھ توجہ نہ فرماتے جب تالیماں سینے لگنے پر گیا تو آپ متوجہ ہوئے اور معلوم کیا کہ رسول کریم تشریف لائے ہیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے آپ کی طرف اشارہ فرمایا کہ اپنی جگہ ٹھہرے رہو اب حضرت ابوبکر نے اپنے ہاتھ اٹھائے اور اس عزت افزائی پر خدا تعالیٰ کا شکر ادا کیا اور ہم کی پھر آپ پیچھے ہٹ گئے اور صف میں لگے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم آگے بڑھے اور نماز پڑھائی سلام پھیرنے کے بعد فرمایا کہ لے اب اگر جب میں حکم دیتا تھا تو پھر آپ کو کسی چیز مانع ہوئی کہ نماز پڑھاتے سہتے حضرت ابوبکر نے جو ابہا کہ ابن ابی قحافہ حضرت ابوبکر کے والد کی کیا حیثیت تھی کہ رسول کریم کے آگے کھڑا ہو کر نماز پڑھتا پھر آپ نے (لوگوں کی طرف متوجہ ہو کر) فرمایا کہ کیا وجہ ہے کہ میں نے دیکھا کہ تم لوگوں نے اس قدر تالیماں سینیں۔ جسے نماز میں کوئی حادثہ پیش آئے اسے چاہئے کہ سبحان اللہ کہے کیونکہ حبیب وہ سبحان اللہ کہیگا۔ تو خود ہی اس کی طرف توجہ ہوگی اور تالیماں سینتا تو حور تو لگا کام

اس حدیث سے اگرچہ اور بہت سے سبق ملتے ہیں لیکن اب مجھے صرف ایک امر کی طرف متوجہ کرنا ہے اور وہ یہ کہ آنحضرت کی تمام عمر کی کوشش ہی تھی کہ جس جس طرح سے ہو سکے۔ لوگوں کی زبان پر خدا کا نام جاری کیا جائے تو جو جس طرح آپ ذکر میں مشغول رہتے اسکا حل میں بیان کر چکا ہوں مگر اس حدیث سے یہ معلوم ہوتا ہے کہ آپ ہر ایک کی زبان پر یہی لفظ دیکھنا چاہتے تھے۔

آپ کی آمد کی اطلاع دینے کے لئے اگر صحابہ نے تالیماں سینیں تو یہ انکا ایک رواج تھا۔ اور ہر ایک ملک میں اطلاع عام کے لئے یا متوجہ کر لینے کے لئے لوگ تالیماں سینتے ہیں آج کل بھی جلسوں میں ایسا ہی ہوتا ہے کہ جب کسی لیکچرار کی کوئی بات زیادہ پسند آئے تو سپر تالیماں سینتے ہیں تاکہ لوگوں کو توجہ پیدا ہو کہ یہ حصہ لیکچر خاص قسم کے قابل ہے پس تالیماں سیننا اس کام کے لئے راجح ہے لیکن رسول کریم کی یاد الہی سے محبت و دیکھو کہ آپ نے دیکھا کہ بعض دفعہ ضرورت تو ہوتی ہے کہ لوگوں کو کسی کام کی طرف متوجہ کیا جائے پھر کیوں نہ اس ضرورت کے موقع پر بجائے اس میں جتنی حرکت کے لوگوں کو اسطوف لگا دیا جائے کہ وہ اپنے خیالات اور جوشوں کے اظہار کے لئے سجائی تالیماں سینا کے لئے سبحان اللہ کہیں کہیں کم لگے ایسے موقع پر بھی کا ذکر انکی زبان پر جاری ہوگا۔

یہ وہ حکمت و فلسفہ ہے جسے دنیا کے کسی رہنما اور مادی نے نہیں سمجھا اور کوئی مذہب نہیں جو اس حکم کی نظیر پیش کر سکے کہ اسے بھی سجائی تالیماں سیننے کے لئے ایسی تعلیم کی طرف متوجہ کیا ہو کہ جو انکے لئے مفید ہو کر تالیماں سیننا ہمیشہ کہ جرات انسانی کا ترجمان تو ہو سکتا ہے لیکن وہ ایسا ہی حال ہے کہ جسے ایک گونگے کے خیالات کا ترجمان کہہ سکتے ہیں جو جلتے ہیں تو تالیماں سیننا بچانے سے صرف اسی قدر معلوم ہو سکتا ہے کہ ایسے دن میں کوئی

پوش ہو اور یہ اسکی طرف لوگوں کو متوجہ کرنا چاہتا ہے یا یہ کسی کو غلطی پڑھ کر اسے اسکی غلطی پر متنبہ کرنا چاہتا ہے لیکن اس سے زیادہ اور کوئی نتیجہ ہمیں نکلتا لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم صرف اسی پر اکتفا نہ کر سکتے تھے آپ ایک طرف تو کل نئی بات کو ماننا چاہتے تھے۔ دوسرے طرف آپ کے دل میں جوش موجزن رہتا کہ خدا تعالیٰ کے نام کی کثرت ہو اور ہر ایک مجلس اور مقام میں اسی کا ذکر کیا جائے اسلئے آپ نے بجائے ان معنی اشارات کے جن سے لوگوں کو اشارہ حصول مطلب ہو جاتا تھا ایسے الفاظ مقرر

کئے کہ جن سے دھرم حصول مطلب ہوتا ہے انسان کی روحانیت میں از یاد کا باعث ہے اور عین موقع کے مناسب ہیں اور پھر خدا تعالیٰ کا ذکر بھی ہو جاتا ہے۔ یاد رکھنا چاہئے کہ انسان جب کبھی کسی شے کی طرف توجہ کرتا ہے۔ یا اسے ناپسند کرتا ہے یا پسند کرتا ہے یا اسے یاد دہانی کے باعث اور ان دونوں صورتوں میں سبحان اللہ کے کلمہ کا استعمال نہایت باموقع اور بامحل ہے اگر کسی انسان کے کسی فعل کو ناپسند کرتا ہے تو سبحان اللہ اسلئے کہتا ہے کہ آپ سے کوئی سہو ہوا ہے سہو سے تو صرف خدا کی ہی ذات پاک ہے ورنہ ہر ایک انسان سہو ممکن ہے اس مفہوم کو سمجھ کر آدمی اپنی غلطی پر متنبہ ہو جاتا ہے۔ اسی طرح اگر کوئی شخص کوئی عمدہ کام کرے تو اس میں بھی سبحان اللہ کہتا ہے جسکی یہ غرض ہوتی ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی تمام نقصوں سے پاک ہے اور جو کچھ اسے پیدا کیا ہے اسے بھی پاک ہی پیدا کیا ہے یہ کام جو کسی سے سرزد ہوا ہے یا یہ قول جو کسی کی زبان پر جاری ہوا ہے اپنی خوبی اور حسن میں خدا تعالیٰ کی پاکیزگی اور طہارت یاد دلاتا ہے۔ جو تمام خوبو لگا پیدا کرنا چاہئے۔

غرض کہ سبحان اللہ کا کلمہ اس ضرورت کو پورا کرتا ہے جسکے لئے توجہ دلائی جاتی ہے۔ اور انہوں اور خوشی اور خوشی دونوں کا اظہار اس سے ایسی عمدگی سے ہوتا ہے جو اور کسی کلمہ سے نہیں ہو سکتا پس اس کلمہ کے مقابل میں تالیماں سیننا اور سینیاں مارنا بالکل لغو اور بیفائدہ ہے اور ان لغو حرکت کے مقابلہ پر ایسا پاک کلمہ کھدینا رسول کریم کی ہی پاک طبیعت کا کام تھا ورنہ ہزاروں سال سے اس لغو حرکت کو روکنے کی کسی اور کے دل میں سنجیدگی نہیں ہوتی۔ ہاں صرف رسول کریم ہی ہیں جو اس نکتہ تک پہنچے۔ اور اپنے ایسے موقع پر خدا تعالیٰ کا نام لینے کی تعلیم دیکر ثابت کر دیا کہ آپ ہر ایک موقع پر خدا تعالیٰ کا ذکر کرنا پسند فرماتے اور اسی کا ذکر آپ کے لئے خدا تعالیٰ

اس واقعہ کے علاوہ اور بھی بہت سے واقعات ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ جلالتہ نے خدا تعالیٰ کا ذکر زیادہ کیا جائے چنانچہ چونکہ پرکھانا شروع کرتے وقت پھر ختم ہوئے بعد سوتے وقت جاگتے وقت نماز کے بعد کوئی بڑا کام کرتے وقت وضو کرتے وقت غرضیکہ اکثر حال میں اپنے خدا تعالیٰ کے ذکر کی طرف لوگوں کو متوجہ کیا ہے جس سے ثابت ہوتا ہے کہ آپ صرف خود ہی ذکر الہی میں زیادہ مشغول رہتے تھے بلکہ دوسرے

یہ وہ حکمت و فلسفہ ہے جسے دنیا کے کسی رہنما اور مادی نے نہیں سمجھا اور کوئی مذہب نہیں جو اس حکم کی نظیر پیش کر سکے کہ اسے بھی سجائی تالیماں سیننے کے لئے ایسی تعلیم کی طرف متوجہ کیا ہو کہ جو انکے لئے مفید ہو کر تالیماں سیننا ہمیشہ کہ جرات انسانی کا ترجمان تو ہو سکتا ہے لیکن وہ ایسا ہی حال ہے کہ جسے ایک گونگے کے خیالات کا ترجمان کہہ سکتے ہیں جو جلتے ہیں تو تالیماں سیننا بچانے سے صرف اسی قدر معلوم ہو سکتا ہے کہ ایسے دن میں کوئی

پوش ہو اور یہ اسکی طرف لوگوں کو متوجہ کرنا چاہتا ہے یا یہ کسی کو غلطی پڑھ کر اسے اسکی غلطی پر متنبہ کرنا چاہتا ہے لیکن اس سے زیادہ اور کوئی نتیجہ ہمیں نکلتا لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم صرف اسی پر اکتفا نہ کر سکتے تھے آپ ایک طرف تو کل نئی بات کو ماننا چاہتے تھے۔ دوسرے طرف آپ کے دل میں جوش موجزن رہتا کہ خدا تعالیٰ کے نام کی کثرت ہو اور ہر ایک مجلس اور مقام میں اسی کا ذکر کیا جائے اسلئے آپ نے بجائے ان معنی اشارات کے جن سے لوگوں کو اشارہ حصول مطلب ہو جاتا تھا ایسے الفاظ مقرر

کئے کہ جن سے دھرم حصول مطلب ہوتا ہے انسان کی روحانیت میں از یاد کا باعث ہے اور عین موقع کے مناسب ہیں اور پھر خدا تعالیٰ کا ذکر بھی ہو جاتا ہے۔ یاد رکھنا چاہئے کہ انسان جب کبھی کسی شے کی طرف توجہ کرتا ہے۔ یا اسے ناپسند کرتا ہے یا پسند کرتا ہے یا اسے یاد دہانی کے باعث اور ان دونوں صورتوں میں سبحان اللہ کے کلمہ کا استعمال نہایت باموقع اور بامحل ہے اگر کسی انسان کے کسی فعل کو ناپسند کرتا ہے تو سبحان اللہ اسلئے کہتا ہے کہ آپ سے کوئی سہو ہوا ہے سہو سے تو صرف خدا کی ہی ذات پاک ہے ورنہ ہر ایک انسان سہو ممکن ہے اس مفہوم کو سمجھ کر آدمی اپنی غلطی پر متنبہ ہو جاتا ہے۔ اسی طرح اگر کوئی شخص کوئی عمدہ کام کرے تو اس میں بھی سبحان اللہ کہتا ہے جسکی یہ غرض ہوتی ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی تمام نقصوں سے پاک ہے اور جو کچھ اسے پیدا کیا ہے اسے بھی پاک ہی پیدا کیا ہے یہ کام جو کسی سے سرزد ہوا ہے یا یہ قول جو کسی کی زبان پر جاری ہوا ہے اپنی خوبی اور حسن میں خدا تعالیٰ کی پاکیزگی اور طہارت یاد دلاتا ہے۔ جو تمام خوبو لگا پیدا کرنا چاہئے۔

غرض کہ سبحان اللہ کا کلمہ اس ضرورت کو پورا کرتا ہے جسکے لئے توجہ دلائی جاتی ہے۔ اور انہوں اور خوشی اور خوشی دونوں کا اظہار اس سے ایسی عمدگی سے ہوتا ہے جو اور کسی کلمہ سے نہیں ہو سکتا پس اس کلمہ کے مقابل میں تالیماں سیننا اور سینیاں مارنا بالکل لغو اور بیفائدہ ہے اور ان لغو حرکت کے مقابلہ پر ایسا پاک کلمہ کھدینا رسول کریم کی ہی پاک طبیعت کا کام تھا ورنہ ہزاروں سال سے اس لغو حرکت کو روکنے کی کسی اور کے دل میں سنجیدگی نہیں ہوتی۔ ہاں صرف رسول کریم ہی ہیں جو اس نکتہ تک پہنچے۔ اور اپنے ایسے موقع پر خدا تعالیٰ کا نام لینے کی تعلیم دیکر ثابت کر دیا کہ آپ ہر ایک موقع پر خدا تعالیٰ کا ذکر کرنا پسند فرماتے اور اسی کا ذکر آپ کے لئے خدا تعالیٰ

اس واقعہ کے علاوہ اور بھی بہت سے واقعات ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ جلالتہ نے خدا تعالیٰ کا ذکر زیادہ کیا جائے چنانچہ چونکہ پرکھانا شروع کرتے وقت پھر ختم ہوئے بعد سوتے وقت جاگتے وقت نماز کے بعد کوئی بڑا کام کرتے وقت وضو کرتے وقت غرضیکہ اکثر حال میں اپنے خدا تعالیٰ کے ذکر کی طرف لوگوں کو متوجہ کیا ہے جس سے ثابت ہوتا ہے کہ آپ صرف خود ہی ذکر الہی میں زیادہ مشغول رہتے تھے بلکہ دوسرے

یہ وہ حکمت و فلسفہ ہے جسے دنیا کے کسی رہنما اور مادی نے نہیں سمجھا اور کوئی مذہب نہیں جو اس حکم کی نظیر پیش کر سکے کہ اسے بھی سجائی تالیماں سیننے کے لئے ایسی تعلیم کی طرف متوجہ کیا ہو کہ جو انکے لئے مفید ہو کر تالیماں سیننا ہمیشہ کہ جرات انسانی کا ترجمان تو ہو سکتا ہے لیکن وہ ایسا ہی حال ہے کہ جسے ایک گونگے کے خیالات کا ترجمان کہہ سکتے ہیں جو جلتے ہیں تو تالیماں سیننا بچانے سے صرف اسی قدر معلوم ہو سکتا ہے کہ ایسے دن میں کوئی

پوش ہو اور یہ اسکی طرف لوگوں کو متوجہ کرنا چاہتا ہے یا یہ کسی کو غلطی پڑھ کر اسے اسکی غلطی پر متنبہ کرنا چاہتا ہے لیکن اس سے زیادہ اور کوئی نتیجہ ہمیں نکلتا لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم صرف اسی پر اکتفا نہ کر سکتے تھے آپ ایک طرف تو کل نئی بات کو ماننا چاہتے تھے۔ دوسرے طرف آپ کے دل میں جوش موجزن رہتا کہ خدا تعالیٰ کے نام کی کثرت ہو اور ہر ایک مجلس اور مقام میں اسی کا ذکر کیا جائے اسلئے آپ نے بجائے ان معنی اشارات کے جن سے لوگوں کو اشارہ حصول مطلب ہو جاتا تھا ایسے الفاظ مقرر

کئے کہ جن سے دھرم حصول مطلب ہوتا ہے انسان کی روحانیت میں از یاد کا باعث ہے اور عین موقع کے مناسب ہیں اور پھر خدا تعالیٰ کا ذکر بھی ہو جاتا ہے۔ یاد رکھنا چاہئے کہ انسان جب کبھی کسی شے کی طرف توجہ کرتا ہے۔ یا اسے ناپسند کرتا ہے یا پسند کرتا ہے یا اسے یاد دہانی کے باعث اور ان دونوں صورتوں میں سبحان اللہ کے کلمہ کا استعمال نہایت باموقع اور بامحل ہے اگر کسی انسان کے کسی فعل کو ناپسند کرتا ہے تو سبحان اللہ اسلئے کہتا ہے کہ آپ سے کوئی سہو ہوا ہے سہو سے تو صرف خدا کی ہی ذات پاک ہے ورنہ ہر ایک انسان سہو ممکن ہے اس مفہوم کو سمجھ کر آدمی اپنی غلطی پر متنبہ ہو جاتا ہے۔ اسی طرح اگر کوئی شخص کوئی عمدہ کام کرے تو اس میں بھی سبحان اللہ کہتا ہے جسکی یہ غرض ہوتی ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی تمام نقصوں سے پاک ہے اور جو کچھ اسے پیدا کیا ہے اسے بھی پاک ہی پیدا کیا ہے یہ کام جو کسی سے سرزد ہوا ہے یا یہ قول جو کسی کی زبان پر جاری ہوا ہے اپنی خوبی اور حسن میں خدا تعالیٰ کی پاکیزگی اور طہارت یاد دلاتا ہے۔ جو تمام خوبو لگا پیدا کرنا چاہئے۔

غرض کہ سبحان اللہ کا کلمہ اس ضرورت کو پورا کرتا ہے جسکے لئے توجہ دلائی جاتی ہے۔ اور انہوں اور خوشی اور خوشی دونوں کا اظہار اس سے ایسی عمدگی سے ہوتا ہے جو اور کسی کلمہ سے نہیں ہو سکتا پس اس کلمہ کے مقابل میں تالیماں سیننا اور سینیاں مارنا بالکل لغو اور بیفائدہ ہے اور ان لغو حرکت کے مقابلہ پر ایسا پاک کلمہ کھدینا رسول کریم کی ہی پاک طبیعت کا کام تھا ورنہ ہزاروں سال سے اس لغو حرکت کو روکنے کی کسی اور کے دل میں سنجیدگی نہیں ہوتی۔ ہاں صرف رسول کریم ہی ہیں جو اس نکتہ تک پہنچے۔ اور اپنے ایسے موقع پر خدا تعالیٰ کا نام لینے کی تعلیم دیکر ثابت کر دیا کہ آپ ہر ایک موقع پر خدا تعالیٰ کا ذکر کرنا پسند فرماتے اور اسی کا ذکر آپ کے لئے خدا تعالیٰ

اس واقعہ کے علاوہ اور بھی بہت سے واقعات ہیں جن سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ جلالتہ نے خدا تعالیٰ کا ذکر زیادہ کیا جائے چنانچہ چونکہ پرکھانا شروع کرتے وقت پھر ختم ہوئے بعد سوتے وقت جاگتے وقت نماز کے بعد کوئی بڑا کام کرتے وقت وضو کرتے وقت غرضیکہ اکثر حال میں اپنے خدا تعالیٰ کے ذکر کی طرف لوگوں کو متوجہ کیا ہے جس سے ثابت ہوتا ہے کہ آپ صرف خود ہی ذکر الہی میں زیادہ مشغول رہتے تھے بلکہ دوسرے

یہ وہ حکمت و فلسفہ ہے جسے دنیا کے کسی رہنما اور مادی نے نہیں سمجھا اور کوئی مذہب نہیں جو اس حکم کی نظیر پیش کر سکے کہ اسے بھی سجائی تالیماں سیننے کے لئے ایسی تعلیم کی طرف متوجہ کیا ہو کہ جو انکے لئے مفید ہو کر تالیماں سیننا ہمیشہ کہ جرات انسانی کا ترجمان تو ہو سکتا ہے لیکن وہ ایسا ہی حال ہے کہ جسے ایک گونگے کے خیالات کا ترجمان کہہ سکتے ہیں جو جلتے ہیں تو تالیماں سیننا بچانے سے صرف اسی قدر معلوم ہو سکتا ہے کہ ایسے دن میں کوئی

تاویب النساء سوگ کے متعلق اسلامی حکم

محمد بن نافع سے روایت ہے کہ مجھے ابو سلمہ کی بیٹی زینب نے یہ بات سنائی کہ میں ام حبیبہ رضی اللہ عنہا کے پاس گئی جبکہ ابوسفیان بن حرب فوت ہوا۔ اس وقت ام حبیبہ نے کچھ خوشبو منگوائی۔ اور ایک جاریہ کو لگائی پھر اپنے رخسار پر بھی کچھ لگائی اور فرمایا کہ مجھے طیب کی کچھ خواہش تھی۔ مگر میں نے رسول اللہ صلعم سے سنا کہ کسی عورت (جو اللہ اور یوم آخرت پر ایمان رکھتی ہو) کے لئے حلال نہیں کہ وہ میت پر تین راتوں سے زیادہ سوگ کرے۔ ہاں اپنے شوہر کی وفات پر چار مہینے دس دن ماتم کرے۔

زینب کہتی ہے پھر میں زینب بنت جحش کے پاس گئی جب کہ اسکا بھائی مر گیا تو اس نے بھی خوشبو لگائی پھر فرمایا کہ مجھ کو طیب کی کچھ ایسی خواہش تھی۔ مگر میں نے رسول اللہ صلعم سے سنا ہے کہ کسی مومن کی بیٹی تین دن سے زیادہ سوگ کرنا جائز نہیں سمجھتی تیسری بات زینب نے یہ سنائی کہ میری ماں ام سلمہ نے مجھے سنایا کہ ایک عورت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے حضور حاضر ہوئی۔ اور عرض کیا۔ میری بیٹی کا خاوند (میرا داماد) فوت ہو گیا ہے۔ اب اسکی آنکھوں کو کچھ تکلیف ہے۔ اگر آپ فرمائیں تو سر ملگائے فرمایا۔ ہرگز نہیں۔ دو یا تین بار ایسا ارشاد کیا اور فرمایا۔ چار مہینے دس دن تک صبر نہیں ہو سکتا۔ حالانکہ اس سے پہلے زمانہ جاہلیت میں اونٹ کی میٹھی سے مائے جانے کی رسم ایک سال کے بعد ادا ہوتی تھی وہ یوں کہ جب کسی کا شوہر مر جاتا۔ تو وہ ایک جھونپڑی میں چلی جاتی۔ اور وہاں پھسے پرانے کپڑے پہن لیتی۔ یہاں تک کہ ایک سال گزر جاتا۔ پھر کوئی گدھ یا بکری یا پرندہ لایا جاتا۔ اور ایک رسم ادا ہوتی جس کی تشریح نامناسب ہے پھر وہ عورت باہر نکلتی۔ اور اونٹ کی میٹھی دی جاتی۔ جس سے اسکو مارتے۔ پھر وہ خوشبو وغیرہ لگا سکتی۔

یہ رسم واقعی بہت ہی پروردہ اور لغو معلوم ہوتی ہے مگر آہ اب اختیار کی کیا شکایت کیجئے۔ خود اپنی حالت اس سے بھی بدتر ہو ایک ایک فوٹو لگی کا ماتم کٹی کٹی سال سنایا جاتا ہے چہلیم۔ بعد سے ماہی پھر ششماہی پھر برسی پھر اور کئی سال کیا یہ ایمان جو کیا یہ اسلام ہے۔ صحابہ کرام کی نیک اور پاک بیٹیوں میں سے کوئی اس زمانے میں آجائے تو اسکی سیاہی پر کوئی عورت کو

دیکھ کر انکو بھی مسلمان زمانے کیا فرمانبرداری اور رضا بقضاء اللہ اسی کا نام ہے۔ کہ وہ جسے خدا نے حضور میں بلا یا ہے اسکے لئے رو میں پیش چلائیں۔ اور ناشکری کے کلمات منہ سے نکالیں۔ کئی کئی دن سیاہے کرتے رہیں۔ چالیس دن تک صاف ماتم بچھائے رکھیں۔

مجھے امید رکھنی چاہیے۔ کہ احمدی مستورات ایسی بد رسوم کا قلع قمع کر دیں گی۔ اور اسکے لئے دوسرے نکو وعظ کی سجاوٹ نیک نمونہ قائم کرینگی۔ صحابہ کرام کی بیٹیوں میں سے ایسی ایسی نیک اور صابرہ بیبیاں گزری ہیں۔ کہ انکا پیارا بچہ فوت ہو گیا ہو مگر محض اس خیال سے کہ میاں کو غم ہوگا۔ اور وہ کھانا نہ کھائے گا اسے پہلے اطلاع نہیں دی۔ بلکہ دریافت حال پر بالکل سچ بات کہہ دی ہے جو یہ ہے کہ اسکی سانس آرام میں ہے جب شوہر کھانا کھا چکا۔ اور ہر طرح سے سکون نفس حاصل کر لیا۔ تو اسے اطلاع دی کہ بچہ فوت ہو چکا ہے۔ آپ اسکے دفن کا انتظام کر دیں اسے بچتے ہیں صبر ہے رضا بقضاء الہی۔ میں تو اسی قسم کے نمونے اپنی جماعت کی بیٹیوں میں دیکھنا چاہتا ہوں اور خدا کا شکر بجالاتا ہوں کہ میں۔ مگر ابھی اور عام ہونے چاہئیں ہماری جماعت کی بیبیاں رسول اللہ صلعم کے اس حکم کی تعمیل میں سرگرمی دکھائیں۔ اور اپنے رشتہ داروں کو بھی سمجھائیں و عن ام عطیة قالت کنا ننھی ان نخذ علی میت فوق ثلاث الا علی زوج اربعة اشھرا وعشرا ولا نکتحل ولا ولا نتطیب ولا نلبس ثوبا مصبوقا الا ثوب عصب وقد رخص لنا عند الطھر اذا اغتسلت احدانا من حیضھا فی بندة من کست اظفار وکنا ننھی اتباع الخنازرا جرد الخنة الا الترمذی) ام عطیہ راویہ ہیں کہ میں میت پر تین دن سے زیادہ سوگ کرنے سے منع کیا جاتا تھا۔ ہاں شوہر مرے تو پھر چار ماہ دس دن نہ تو سر نہ لگائیں نہ خوشبو نہ زعفرانی کپڑے پہنیں۔ ہاں طہر نہ ہونے پر تھوڑی سی خوشبوئی کے استعمال کی اجازت ہے۔ اور ہمیں منع کیا جاتا تھا کہ جنازوں کے پیچھے باہر نکلیں۔ جیسا کہ آجکل دیہات کی عورتوں کا دستور ہے۔ خدا تعالیٰ تو فیق بخشنے اور ہمارے گھر اسلامی احکام کا نمونہ دکھائے میں صحابہ کرام کے پاک گھر بن جائیں۔

خریداران الفضل۔ ایک تو ہر بانی فراکھ ہر خریدار کم از کم ایک خریدار اور ہتھیا کرے دو مخطوبات میں نمبر خریداری ضرور لکھا کریں۔ (مدینہ)

(عید کا خطبہ ایک، دو)

اخبار الفضل بابت ۱۳ ستمبر میں زیر عنوان "عید کے احکام" سوال آپ نے تحریر فرمایا ہے کہ "عید میں صرف ایک ہی خطبہ ہے۔ بیٹھ کر نہیں اٹھتے تھے"۔

چونکہ یہ ایک نئی بات تھی اسلئے میں نے ابن ماجہ۔ نسائی۔ مشکوٰۃ میں حدیثوں کا مطالعہ کیا۔ ابن ماجہ میں لکھا ہے (حدیث اسمعیل بن مسلم حدیث ابو الوہاب عن جابر قال خرج رسول اللہ صلعم یوم فطر واضفی فظب قائما ثم قعد فعدا غم قام) اسی کی تائید میں نسائی میں بھی حدیث آئی ہے۔ اور اسی حدیث کو لیکر امام نسائی نے یہ استدلال کیا ہے کہ دو خطبوں میں قطعہ سنون ہے۔ صاحب تھیض الحجیر نے یہی بتایا اور ابن ابی شیبہ سے اس روایت کی تائید کی ہے۔

جواب خلیفۃ المسیح۔ عید کے دو خطبے ہیں ہمیں احادیث صحیحہ میں نہیں دیکھے۔ ابن ماجہ کی حدیث میں اسمعیل بن مسلم ضعیف ہے۔ اور نسائی کی حدیث میں عید کے دو خطبوں کا ذکر نہیں۔ ہاں جہاں دو خطبہ ہوں جیسے جمعہ میں وہاں ہم خود بیٹھتے ہیں نسائی کا خلاف نہیں کرتے اول شافعی والی حدیث میں عبد الرحمن بن سعد بن عمار سے ضعیف ہے فرماتے ہم جہاں صحیح حدیث کے تارک ہوئے

نور الدین

شیبہ کا جنازہ

رسال شیعہ اگست ۱۹۷۷ء میں لکھا ہے کہ اگر میت نابینا ہو جس میں سنی بھی شامل سمجھے جائے چاہئیں، تو یہ دعا کرے اللهم املا جوفہ ناراً وقبرہ ناراً وسلط علیہ الحیات والعتقا (لے اللہ اسکے پیٹ کو آگ سے اور اسکی قبر کو آگ سے بھرے اور اسپر سانپ اور بچھو مسلط کرو) اچھا جنازہ ہے۔ شاہ صاحب کو عقیدت سے کسی بھولے بھالے مسلمان نے امام بنا دیا۔ اور میت کے حق میں آپ دعا کے غیر فرما رہے ہیں

برقی ہے ہزار امام جس نے ہمیں مدد نہیں سکھایا۔ اور نہ دیو کا بازی بس صاف کہہ دیا کہ ہم امام کے منکر کا جنازہ نہیں پڑھ سکتے بھلا یہ بھی کوئی شرافت ہے کہ کھڑا کیا گیا امام بنا کر خدا کے حضور اسکے لئے مغفرت کے لئے دعا کی جائے اور آپ فرماتے ہیں۔ اللهم املا جوفہ ناراً وقبرہ ناراً۔ خدا ایسے لوگوں سے بچاتے۔

طریق تبلیغ

الحمد لله ثم الحمد لله ہمیں خدا تعالیٰ نے قرآن کریم جیسی جامع کتاب دی ہے یہ ایسا حوض کوثر ہے کہ اس کتاب کے بعد پھر کسی اور کتاب کی پیاس روح میں باقی رہتی ہی نہیں جو اس سے پیگے۔ وہ کبھی پیاسا نہ ہوگا۔ فہامی حدیث بعد اللہ دایا متہ یومنون۔ اسد اور اسکی آیات کے بعد پھر کوئی بات باقی رہ جاتی ہے جس پر یہ ایمان لائینگے۔ قرآن کریم خدا تعالیٰ کی آخری کتاب ہے اسکے بعد کسی اور کتاب کی حاجت باقی نہیں رہتی۔ اس میں ضروریات دینیہ موجود ہیں وہ تمام علوم حقہ کا مجموعہ ہے۔ تمام کتب الہیہ کی مصدق اور ہمین ہے تمام کتب قیمہ اس میں ہیں یہ اختلافات مٹانے کے لئے آئی ہیں اختلافات ڈالنے کے لئے نہیں آئی ہر ایک ضروری مسئلہ پر کافی اور مکمل طور سے روشنی ڈالتی ہے۔ چونکہ قرآن کریم میں ہر روحانی بیماری کا علاج ہے اور پہلے اس مرض کی خوب تشخیص اور تشریح کرتا ہے۔ اور پھر اسکا علاج بھی ساتھ ہی بتا دیتا ہے۔ ہمیں اسوقت ضرورت ہے کہ قرآن کریم کا مطالعہ اس غرض کے لئے کریں کہ قرآن کریم کن مہایات پر چلانا چاہتا ہے جبکہ ہم تبلیغ کا کام کرنے لگیں۔ اور کس طرح ہم حق بھی پہنچادیں۔ اور دل آزاری بھی نہ ہو۔ اور پھر ہم مدامہ نہ جیسے مکروہ جرم کا ارتکاب بھی نہ کریں۔ اللہ اللہ کیسی جامع کتاب ہے جو ضروری تھا۔ وہ سب اس میں مہیا نکلا۔

متکلم مع البیوعہ کا صحیفہ اشاء تقریر میں استعمال کریں

استعمال کر کے کہ یہ لفظ اسکی تقریر میں نہ آوے۔ اور گندی کلمات اور مثالوں سے اپنی تقریر کو بچائے رکھے۔ قوم کی حالت بیان کرتے ہوئے متکلم مع البیوعہ کا صحیفہ استعمال کرے۔ اسکی مثال قرآن کریم میں موجود ہے قل یا اهل الکتاب تعالوا الی کلمۃ سوائے بیننا و بینکم الا نعبد الا الله۔ ولا نشرک بہ شیئاً ولا یتخذ بمعضنہ بعضنا ارباباً من دون الله فان تولوا فقلوا اشهدوا باننا مسلمون۔ کہہ دے اے اہل کتاب آؤ ایک بات کی طرف جو ہم میں اور تم میں برابر ہے کہ ہم اللہ کے سوا کسی کی عبادت نہ کریں۔ اور اسکے ساتھ کسی کو شریک نہ سمجھیں۔ اور نہ ہم ایک دوسرے کو اللہ کے سوا رب بناویں۔ اگر وہ پھر جائیں۔ تو

تم انکو کجگو کہ تم گواہ رہو۔ ہم تو احکام الہی کے فرمانبردار ہیں۔ ایک مسئلہ اس آیت کریمہ سے مستنبط ہوتا ہے کہ تبلیغ کو چاہیے کہ وہ اپنے معنی طہین کے معقولات سے گونا گونا وقت رکھتا ہو۔ اور اپنی تقریر کا آغاز ایسی باتوں سے کرے۔ جو اصولی طور پر پاس میں اور اسکے مخاطبوں میں باہم مشترک ہو۔ مثلاً یہاں اہل کتاب کی مسلم اصل کو لیکر انہیں غیرت دلائی ہے کہ یہ تو تمہاری مانی ہوئی بات ہے کہ صرف اللہ ہی کی عبادت کرنی چاہیے۔ اور اسکے ساتھ کسی شریک نہیں ٹھہرانا چاہیے۔ اور کسی کو خدا کے سوا رب نہیں بنانا چاہیے۔ اگر وہ نہ مانیں تو پھر واعظ یا مبلغ کا فرض ہے کہ ظاہر کر دے۔ کہ میں تو خدا ہی کی عبادت کر دنگا۔ اور شرک کبھی نہیں کر دنگا۔ اور کسی کو اپنا حاجت روا اور محلل اور محرم نہیں بناؤنگا۔ اور علیٰ رؤس الاشہاد مدلل طور پر عبادت الہیہ کے فوائد اور عمدہ نتائج لوگوں کے ذہن نشین کرادے اور شرک کی برائیاں اور قیامتیں لوگوں پر آشکار کرے۔ اور یہ اچھی طرح ثابت کرے کہ کسی کو اللہ کے سوا رب ٹھہرانا کسی طرح بھی شایاں نہیں۔ اور نہ ہی یہ ممکن ہے۔

کان خلق القرآن

حضرت ام المؤمنین عائشہ رضی اللہ عنہا سے پوچھا گیا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کا کیا خلق تھا آپ نے جواب میں فرمایا کان خلق القرآن۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فداہ ابی وامی د روحی۔ اس آیت کریمہ پر کیسے عمل کیا۔ وہ صحیح بخاری میں مذکور ہے۔ وہ خطاً مفسر صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر قتل یا دشاہ روم کو لکھا۔ اس میں اسی آیت کریمہ سے وہ مبارک خط شروع کیا ہے۔ اور اس آیت کریمہ کے بعد فرمایا ہے اسلم تسلم یو تک اللہ اجرک صرتین فان تولیت فعیلک اثم الیر لیسین۔ وہ آیت لکھ کر لے کھا جو کہ تو مسلمان ہو جاوے تو پھر جاویگا۔ اور اللہ تجھکو ڈگنا اجر دیگا اور اگر تھے توی اور مڑ جانا اختیار کیا۔ تو یاد رکھ رعایا کا بھی تجھ پر گناہ ہوگا۔ کیونکہ تو انکے سامنے بری مثال پیش کریگا۔ آپ کے خط مبارک سے بھی طرز تبلیغ نکل آتا ہے۔ آپ نے قرآن کریم کی آیت کریمہ سے پہلے اسکے سامنے پیش کی ہے اسکے بعد فقو لوا اشهدوا پر عمل کر کے دکھلایا ہے۔ اور پہلے اسکو ترغیب دی ہے کہ ماننے سے تجھے کیا نفع اور فائدہ پہنچ سکتا ہے۔ اور پھر ترغیب مستنبہ کرنا چاہتا ہے۔ تاکہ وہ تقاضا نہ کرے اور ہوشیار ہو جائے پس مبلغ پر بھی واجب ہے کہ خدا کے احکام پہلے لوگوں کو سناتا ہے۔ اور پھر ان احکام پر چلنے کے فوائد اور منافع مدلل طور پر ذہن نشین کرے تاکہ وہ اسپر کار بند ہونے کے لئے بالکل طیار ہو جاویں۔ اور بہت سی طہالح سلیم ایسی واقع ہوئی ہیں۔ کہ وہ ترغیب سے بات مان جاتی ہیں۔ مگر بہت سی ایسی طبیعتیں بھی

دنیا میں پائی جاتی ہیں جو کہ ترغیب کی بھی پروا نہیں کرتیں۔ بلکہ وہ ترغیب سے سیدھی ہوتی ہیں۔ یہی تو سبب ہے کہ اللہ تعالیٰ کے رسول بشیر اور نذیر ہو کر آیا کرتے ہیں۔ دیکھو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بفوائے فاصدحہ جانو مسر کے کھول کر قبل کوبات پہنچا بھی دی۔ اور کوئی مدامہ نہ بھی نہیں کیا اور صاف لکھیا۔ کہ تو مسلمان ہوگا تو بچےگا۔ اور اگر تو پھر جاویگا۔ تو پھر پڑا سخت گناہ ہوگا۔

مبلغ جو کچھ مدلل لکھے

انسانی طبائع کی سرشت کچھ ایسی واقع ہوتی ہے۔ کہ یہ دلیل کے آگے مغلوب ہو جاتی ہے۔ اور سلطان اسکے دل پر تسلط کرتا ہے معقول پسند طبیعتیں لائل کا شکار ہوتی ہیں اسلئے مبلغ پر واجب اور ضروری ہے کہ وہ جو کچھ مدلل کہے ممکن نہیں کہ کسی پر کچھ اثر نہ ہو کسی بت کی برائی کرنی ہو تو بڑی تہذیب اور شرافت سے اسکا بجز ثابت کرے۔ اور یہ لوگوں پر اچھی طرح سے واضح کرے کہ ان میں نہ کوئی نفع ہے اور نہ ضرر ہے۔ اس بت کو گالی نہ دے اور اسکو گندے الفاظ سے ملقب نہ کرے۔ کیونکہ ایسا کرنا لاریب لا تسبوا الذین یدعون من دون الله کے برخلاف ہے گندہ دہانی اور بدزبانی کسی کے متعلق کرنا اور بات ہے اور اس مسبود باطل کا بجز بیان کرنا اور بات ہے اس کو توبیخ واضح کر چکے لئے ضروری ہے کہ میں اسکی مثال دوں۔ مثلاً اگر یہ کہا جاوے کہ فلاں بت پر اگر مشیاب کیا جاوے یا اسپر یا فائدہ کیا جاوے تو اس میں اتنی طاقت اور سکت نہیں ہے کہ وہ پڑے آپ کو اس سے بچا سکے۔ پس ثابت ہوا کہ وہ ضرر اور نافع نہیں ہے لاریب اس طرز بیان میں اس بت پر بدزبانی سے کام لیا گیا ہے۔ اور اگر یہ کہا جاوے کہ اس بت میں اتنی طاقت نہیں ہے کہ یہ اپنے آپکو جہاں یہ پڑا ہے وہاں سے ہٹا سکے اور یہ اپنے بھائیوں کو اپنی رضا اور اپنی مخالفتوں کو اپنی ناراضگی کے متعلق خبر تک نہیں دے سکتا۔ اور یہ ایک معمولی پتھر ہے اور پتھروں سے بڑھ کر اس میں ذرا بھی خاصہ نہیں۔ اسی طرح ہم معقول طور پر ایک بات کا اظہار کر سکتے ہیں۔ اور ہم مدامہ سے بچ سکتے ہیں لیکن اگر یہ کہا جاوے کہ اللہ تعالیٰ کی عبادت کر نیکے لئے ضروری ہے کہ اسکا پہلا قدم بت پرستی ہے اور وہ بت پرستی ترقی کرتی کرتی آہستہ آہستہ خدا پرستی تک پہنچ جاتی ہے۔ ہماری سمجھ میں یہ ایک قسم کا مدامہ ہے جو کہ فلا تطلع الملکذ بین و د والودت ہن فیلد ہنون۔ کی وعید کے نیچے ہے۔ تکذیب کرنا تو الکی اطاعت مت کر وہ چاہتے ہیں کہ تو چلنی چپڑی بائیں کرے اور وہ بھی چپڑی گول مولی بائیں کر دیں۔

شہزادہ امن کی تین گریجویٹ ہوتی ہیں

کئی سال گزے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے گورنمنٹ کو ایک ضروری امر کی طرف توجہ دلائی تھی۔ اور آپ کی عرض ملک میں امن قائم کرنا اور مختلف مذہبی فرقوں کو باہمی تباغض اور تحاسد سے بچانا تھا۔ وہ تجویز یہ تھی کہ تعزیرات ہند کی دفعہ ۲۹۵ کی توسیع کی جاوے اور کسی مذہب والے کو دوسرے مذہب پر ایسا اعتراض کرنے کی اجازت نہ دی جاوے جو خود اسے مسلمہ مذہب کی کتاب یا بانی پر ہو سکتا ہو یا جو اعتراض کسی فرقہ کی مسلمہ مشرتبہ کتب کی بنا پر نہ ہو۔ اسکے لئے حضرت مسیح موعود نے مختلف مذاہب کے لیڈروں کے نام رجسٹری کر رکھے تھے۔ اور ہر طبقہ کے لیڈروں کو متوجہ کیا۔ لیکن ہر ایک کام کے لئے ایک وقت ہوتا ہے۔ اگر حضرت مسیح موعود کی اس پاک تحریک پر مختلف مذاہب کے لیڈر اور گورنمنٹ کے ذمہ دار احکام جکر توجہ کرتے۔ تو آج گورنمنٹ پنجاب کو بعض مذہبی اخبارات کے رویہ پر افسوس اور رنج کے اظہار کا موقع نہ ملتا چونکہ ایسے لوگ بالمشافہ اس امر کے کہ کوئی عقیدہ فریق ثانی کی مسلمہ کتب میں ہے یا نہیں بعض غیر مسلم کتب کو بھی بنا پر اعتراض کر سکتے ہیں۔ اسلئے اس سے جوش اور اشتعال کا پیدا ہونا ایک لازمی امر ہے۔

لیکن آج گورنمنٹ پنجاب کو معلوم ہو گیا ہے کہ مذہبی دنیا میں یہ ایک آفت اور چنگاری امن کے خرمن کو تباہ کر رہی ہے۔ تو اسکے لئے اسکے اندر کی بہترین تجویز بھی ہو سکتی ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود نے جو تجویز آج سے قریباً بارہ سال پیشتر بلکہ اور گورنمنٹ کی توجہ کے لئے پیش کی تھی۔ اسکو زندہ کیا جاوے۔

گورنمنٹ جیسا کہ پہلے سے امید کرتی ہے کہ وہ قیام امن میں اسکا ماحہ بنائے۔ مختلف مذاہب کے لیڈر دنو تو جہ دلائے کہ وہ پیش کرے کہ اس تجویز پر عمل کرنے میں انہیں کیا اعتراض ہے۔ میں یقین دلاتا ہوں کہ اگر اس تجویز پر عمل کیا جائے اور قانون کی ان دفعات میں جو حضرت مسیح موعود کے متعلق ہیں۔ اس حد تک توسیع کی جاوے۔ جو حضرت مرزا صاحب مسیح موعود علیہ السلام نے اشارہ میں کی ہے تو مذہبی تباغض اور تحاسد کا سلسلہ ختم ہو جاتا ہے ایسی حالت میں ہر شخص کو اپنے مذہب ہی کی خوبیاں بیان کرنی ضرورت ہوگی۔ دوسرے مذہب پر حملے اور اعتراض کرنے کا بہت ہی کم موقع رہ جائیگا۔ اور اس طرح باہمی مخالفت کی خلیج پاٹ دی جائیگی۔

یہ ایک باموقع یاد دہانی ہے ہمارا یا پہلے امام کا یہ اصول نہیں تھا۔ اور نہیں ہے کہ ہم گورنمنٹ کو خواہ مخواہ ایک بات کے لئے مجبور کریں وہ اپنے مصلح ملکی کو بہتر سمجھتی ہے ناں جہاں تک ممکن ہو ہم اسے

نیک صلاح دینا اپنا فرض سمجھتے ہیں اسلئے وہ وقت آ رہا ہے کہ اس تجویز کو قیام امن کے لئے گورنمنٹ اور بلکہ پوزیشن میں لائے۔ یہ عجیب بات ہے کہ وہ باتیں جو آج سے بارہ سال پیشتر نہایت مرغوب سمجھی جاتی تھیں۔ آج وقت خود متحرک کر رہا ہے کہ اس دفتر پارینہ کو الٹ دیا جاوے مناظرات مذہبی کی اصلاح کا یہ عظیم الشان کام امن کے لئے ایک بابرکت تحریک ہوگی اور اس میں کوئی شبہ نہیں کہ یہ کام شہزادہ امن ہی کے ہاتھ سے ہونی چاہتا ہے۔

میرا خیال ہے کہ اب مذہبی لیڈروں اور اخبار نویسوں کو ہوش آگیا ہے اور وہ گورنمنٹ پنجاب کی ۱۹ ستمبر کی تقریر کو پڑھ کر سمجھ گئے ہوں گے۔ کہ آئندہ مذہبی اخبارات اور رسالجات سے کیا سلوک ہوگا اگر انہوں نے نفرت انگیز طریق مناظرہ کو نہ چھوڑا ایسی حالت میں تحریک اور یاد دہانی ہو سکتی ہے نہایت باموقع اور مرحلہ ہے آخری ہوگا اور اگر شرافت اور عاقبت (مذہبی) سے لوگ اس تجویز پر عمل نہ کریں گے تو گورنمنٹ کو کسی سخت قانون کے ذریعہ اسکا انداد کرنا ہوگا۔ لیکن گورنمنٹ بھی اگر سختی کی پالیسی اختیار کرے یہ پہلے اس فنی ترمیم سے کام لے۔ تو امید کی جاتی ہے۔ خدا کے فضل سے اسے کسی سختی کی ضرورت نہ ہوگی امید ہے دوسرے مذاہب کے لیڈر اس باموقع تحریک کا دل سے خیر مقدم کریں گے اور سب کے سب ملکر گورنمنٹ کو اس ترمیم کی طرف توجہ دلائیں گے۔

25-3-73
روحانی پیغام اہل اسلام نام

چار ماہ تھا۔ ایک دن میں سبزہ خود رنگ پر دیکھتا ہوں۔ دامن کہہ رہی ہیں اک سنگ پر بے دماغانہ سا کچھ بیٹھا ہوا اک سمت کو اک کبوتر تھا نظرد آتا بہت دلنگ پر خوش ہوا وہ دیکھ کر یہ وضع اسلامی مری بعد میں سراپنا سے مارا کتا رنگ پر گریہ وزاری میں اس نے جب گزاری اک گھڑی تب لگا کہنے مجھے۔ اس طور پر اس ڈھنگ پر ایچی ہوں میں مسیح تاصری مرحوم کا روح ہے جس کی خرا ماں جنج کے ادنگ پر مومنوں! کہہ دو خدا اس جاری قوم کو یوں نہ ہو بدست وینجوہ باوہ گلنگ پر اللہ تم مجھے سمجھے ہو ابن اللہ اور مردہ ہوں میں صد ہزار افسوس اس فہم و فکا رنگ پر

اپنی تلقینوں سے دد توحید کا ان کو سبق پر کر لبتہ نہ ہونا حرب پر اور جنگ پر اس مرے ہمنام نے کی خوب ہی کرسیلیب صد ہزاراں آفریا ہو۔ اس سے ہرنگ پر احمدی بن کر چلو احمد کے نقش پا پہ تم بار ہوگا تم پہ خوش اس عرش کے نورنگ پر

اسن کے یہ پیغام ساری قوم کی جا بے تب مختصر پانچ دیا۔ اس طرز خوش آہنگ پر دور رستوں سے کرینگے ظلمت تثلیث کو شمع وحدت ہم جگا بیٹگے۔ ہر اک فرنگ پر ہیں بنی آدم محبت میں ہیں سینہ چاک ہم اسلئے عاشق بھی ہیں۔ محبوب گدوم رنگ پر

نور قرآن سے مٹاؤ۔ ظلمت تثلیث کو ڈالو وحدت کی کرنیں کشور افزنگ پر عزت مسلم ہے مبنی عزت اسلام پر ہر مٹو۔ اسلام کی ناموس پر اور رنگ پر بر قلوب تاں نہ ایں حسرت دیدیک تانہ داغ بر رسولاں بیچ نہ بود خا کیا الا الملائخ نیار آئیں۔ عبدالرحمن خاکی

مومن کے حقوق اپنی بھائی پر
 اگر اس سے کوئی لغزش ہو جائے تو اسے معاف کرے (۱) اسکی عزت پر رحم کرے (۲) اسکی غیبت کو چھپائے (۳) خطا کو بخشدے (۴) خدر کو قبول کرے (۵) اسکی غیبت کو رو کرے اور نہ سنے (۶) ہمیشہ اسکو نصیحت کرتا ہے (۷) اسکی دوستی کی حفاظت کرے (۸) اور اسکے عہد کی رعایت رکھے (۹) بیمار ہو تو عیادت کرے (۱۰) اسکی میت پر حاضر ہو (۱۱) اسکی دعوت کو قبول کرے (۱۲) اور اسکے ہمہ کو منظور (۱۳) اسکے انجام و صلہ کی تلافی کرے (۱۴) اور نعمت کا شکر یہ (۱۵) اگر وہ کسی کی نصرت کرے تو اسکی مدد کرے (۱۶) اور اسکی عزت و ناموس کی حفاظت (۱۷) اسکی حاجت کو پورا کرے (۱۸) اور سوال کو رد نہ کرے (۱۹) جب پھینکے تو دعا کرے (۲۰) طلب مطلوب میں ساتھ سے (۲۱) سلام کا جواب (۲۲) اس سے خوشگلامی سے پیش آئے (۲۳) اور اچھا انجام سے (۲۴) اسکی قسم پر اعتبار کرے۔ (۲۵) اس سے محبت کرے (۲۶) دشمنی نہ رکھے (۲۷) ظلم و مظلومیت نہ کرے (۲۸) حالتوں میں اسکی مدد کرنی اگر وہ ظلم کرے تو اسکو ظلم سے روکے۔ اور مظلوم ہو تو اسکی حمایت کرے۔ اور اسکا ساتھ نہ چھوڑے (۲۹) جو بات اپنے لئے پسند کرے وہ اسکے لئے بھی پسند کرے (۳۰) اور جس بری بات کو پسند

لے مجھ سے گدوم رنگ۔ مراد از حضرت مسیح موعود علیہ السلام۔ ص ۱۱۱

خطبہ جمعہ

۲۶ ستمبر کو خطبہ حضرت خلیفۃ المسیح نے سورۃ توبہ کو ع ۵ پر پڑھا۔
 فرمایا۔ اس کو ع میں اللہ تعالیٰ نے حضرت یعقوبؑ کی اولاد کو بنی اسرائیل کو بہادر سپاہی کے بیٹوں سے خطاب کیا۔
 مسلمانوں کو جبرت چاہیے۔ کہ تم بھی کسی بہادر سپاہی کی قوم ہو
 محمد رسول اللہ تمہارا امام تھا۔ صحابہ کرام اور تابعین کی اولاد ہو
 تمہیں یاد ہے کہ تمہاری کیا فضیلت ہوئے پہلا فضل تو یہی ہے
 کہ تم کچھ نہ تھے پیدا ہوئے پھر مسلمان ہوئے۔ قرآن عیسیٰ کتاب
 نہیں دیکھی۔ محمد رسول اللہ جیسا خاتم النبیین رسول عطا فرمایا
 تمہیں سمجھانے کے لئے مستند کرنے کے لئے دوسروں کے
 عنایت سنانا ہے کہ ایک قوم کو ہم نے بڑی نعمتیں میں خلقت
 بالنعو اللہ۔ اس قوم نے اللہ کی نعمتوں کو کچھ قدر نہ کی تو ہم نے
 انکو بھوک کی موت مارا۔ بھوک کی موت بہت ذلت کی موت
 بہت دکھ کی موت ہوتی ہے۔ مینے ان اپنی آنکھوں سے بھوک
 کی موت مرتے لوگ دیکھے ہیں۔ دودھ انکے منہ میں ڈالیں تو
 وہ بھی حلق سے نچے نہیں اترتا۔ کشمیر میں خطرناک قحط پڑا
 کافر تو سو رہے کھانسنے میں لنگے باورچی خانہ کے ارد گرد لوگ
 جمع ہو جاتے کہ شاید کوئی چھپڑا لپٹے یہ حالت اضطرابی
 تھی اسلئے مسلمان معذور تھے۔ پندرہ بڑے بڑے غریب تھے
 تھے اور میں چار سیر گہوں خرید کر سولہ سیر کے حساب سے پیتا
 مگر پھر بھی خدایا سے تو بندہ کھائے۔ بندے کی کیا ہی طاقت
 ہے کہ اتنی دنیا کی رزق رسائی کر سکے۔ غرض اللہ تعالیٰ ایک
 قوم کو نعمتیں یا و دلائل ہے اور ارشاد فرماتا ہے۔ او ہوا
 بعد الذی اوف بعہدکم کہ مجھ سے جو عہد کیا تھا۔ وہ
 پورا کرو۔ تو میں وہ عہد پورا کرونگا۔ جو تم سے کیا تھا۔ اس کا
 ذکر پہلے آچکا ہے پنا پھر فرمایا فاما یا یتیمک منہدی
 فن تبع ہدای فلا خوف علیکم ولا ہم یحزنون
 یعنی تم میری ہدایت کے پیرو بنو۔ تو میں تمہیں لا خوف ولا
 یحزنون زندگی دوں گا اسوقت کیسی مصیبت کے دن ہیں
 سات کروڑ کے قریب مسلمان بھلاتے ہیں ۶ کروڑ کے کان
 میں قرآن کبھی نہیں گیا ایک کروڑ ہو گا جو یہ سنتا ہے کہ قرآن
 ہے مگر اسے سمجھنے کا موقع نہیں پھر چند ہزاروں ہیں جو قرآن
 مجید پڑھتے ہیں۔ اب یہ دیکھو کہ ان میں عملد رآمد کے لئے
 کس قدر تیار ہیں مینے ایک بڑے عالم فاضل کو دیکھا۔ جبکا

میں بھی سنا گد تہا وہ ایک پرانا عربی خطبہ پڑھتے تھے ساری
 عمر اس میں گزار دی۔ اور قرآن مجید سننا یا حالانکہ علم تھا فہم
 تھا۔ ذہین و ذکی تھے نیک تھے دنیا سے شاید کچھ بھی تعلق
 نہ تھا۔ پھر انکی اولاد کو بھی مینے دیکھا۔ وہ بھی اسی خطبہ پر گفتا
 کرتی مینے آنکھ سے روزانہ التزام درس کا کہیں نہیں دیکھا
 ان بعض ملکوں میں یہ دیکھا ہے کہ کسی فقہ کی کتاب کا عطا شہاد
 کے بعد سننا جیتے ہیں۔ پس میں تمہیں مخاطب کر کے سنانا
 ہوں اللہ فرماتا ہے۔ ہمارے فضلوں کو یاد کرو اور میرے
 عہد کو پورا کرو۔ میں بھی اپنے عہد پور نہ کرونگا۔ کبھی ملونی
 کی بات نہ کیا کرو اور گول بول باتیں کرنا ٹھیک نہیں حق کو
 چھپایا نہ کرو بجا لیکہ تم جانتے ہو +
 قرآن شریف میں دو ہی مضمون ہیں ایک تعظیم لامر اللہ
 لا الہ الا اللہ کیساتھ محمد رسول اللہ۔ اس کلمہ توحید کی تکمیل کے
 لئے ہے دوم شفقت علی خلق اللہ۔ اس مضمون کو کھول کر بیان
 فرماتا ہے کہ خدا کی تعظیم کے واسطے نماز و نیکو مضبوطی اور باجائز
 پڑھو آجکل تو یہ حال ہے کہ امراء مسجد میں آنا اپنی ہتک سمجھتے ہیں
 حرفت پیشہ کو فرصت نہیں زمیندار صبح سے پہلے اپنے گھروں
 سے نکلتے ہیں اور عشاء کے قریب واپس آتے ہیں ایک وقت
 کی روٹی باہر رکھتے ہیں پھر واعظوں اور قرآن سنانے والوں
 کو فرماتا ہے کہ لوگو کو نیکی کا حکم دیتے ہو اور لپٹے آپکو بھول
 جاتے ہو۔ علماء و فقراء کی نشین سب کو ارشاد فرماتا ہے کہ
 بہادر و نیکے بیٹے بنو۔ منافق نہ بنو۔ حق میں باطل نہ ملاؤ و فادار
 بنو۔ تاکہ بے خوف زندگی بسر کرو۔ دوسروں کو بھڑانے سے پہلے
 خود منونہ ہو اگر تبلیغ میں کوئی مشکل پیش آجائے تو استقلال سے
 کام لو۔ بیروں سے بچو نیکیوں پر بھروسہ نہ رہو نمازیں پڑھو
 کر دعائیں مانگتے رہو اور یہ یقین رکھو کہ آخر اللہ کے پاس جانا
 ہے زندگی کا کچھ بھروسہ نہیں مینے ایک شخص کو دیکھا بادشاہ
 کے پاس قلم و کاغذ لیکر گیا۔ ادھر پیش کیا ادھر جان نکل گئی ایک
 اور شخص تھا بڑے شوخ گھوڑے پر سوار میری طرف مصافحہ
 کے لئے تانکھ بڑھایا مینے کہا آپکا گھوڑا بڑا شوخ ہے کہنے لگا
 ہاں ایسا ہی ہے میں دہر گھر پہنچا کہ مجھے اطلاع ملی کہ وہ مر گیا
 غرض یہ دوستی یہ احباب یہ آشنا یہ اقربا یہ مال یہ دولت
 یہ اسباب یہ دوکانیں یہ ساز و سامان سب یہیں رہی مینگے
 آخر کار باخداوند اللہ تمہارے رحم کرے۔
 ترکی قویصل خلیل خالد ترکی قویصل سببی پہنچ گیا۔
 (۲) رفیق ہی دہلی سے جاری ہوگا

کان پور

امداد کے فنڈ میں اسی ہزار روپے سے زیادہ بلکہ یوں
 کہنا چاہیے لاکھ کے قریب وصول ہو چکا ہے
 کانپور مقامی حکام نے جن میں مسٹر ٹائلر بھی شامل ہیں۔ چندے
 دئے ہیں۔ بلکہ بقول ٹائلر نگار حضور و ایسے نے بھی پانچ سو روپے
 ایک سرکاری کمیٹی اس غرض سے قائم ہوئی ہے کہ مقتولان کانپور
 کے لہانوں کو امداد مالی دیجا سکے۔ اس کمیٹی کے سیکرٹری و خزانچی
 مسٹر پی ڈی جیم قائم مقام کمشنر الہ آباد ہیں سر جیمس میٹن کیشن
 میں گواہی دینے کی غرض سے ولایت چلے گئے۔ انکی بجائے مسٹر
 بیلی بالقابہ عارضی طور پر کام کرینگے۔ گورنمنٹ نے بجا سوال
 ظاہر کر دیا ہے کہ مقدمہ کی وجہ سے کسی افسر کی تبدیلی کا پورے
 نہ ہوگی۔ مسٹر ڈاڈ سپرنٹنڈنٹ پولیس چار ہفتے رخصت پر جانے
 والے تھے ۱۸ اکتوبر مقدمہ شروع ہونے پر مسٹر نارٹن مشہور
 سیرسٹر کلکتہ کی خدمات حاصل کیجا مینگے۔ ٹائیگورٹ الہ آباد میں
 تاحال درخواست دربارہ ضمانت نہیں دیکھی اور غالباً نہیں مچائیگی
 آئریسل میاں محمد شفیع نے ایک عرضداشت مقدمہ کانپور کے
 کلکتہ میں یا کسی ایسی و جدراری عدالت میں جو کلکتہ ٹائیگورٹ
 کے ماتحت ہو منتقل کئے جائیںکی بحضور و ایسے بھادر بالقابہ
 گزارنی تھی جسے نامعلوم کیا گیا
ضمانتیں
 زمیندار سے دہزار کی ضمانت مانگی گئی جو اس نے
 داخل کر دی باہر سے ۲۶ ستمبر تک ساڑھے
 تین ہزار کے قریب امداد آچکی ہے ایڈیٹر زمیندار ۲۶ ستمبر بغرم
 لنڈن جہاز پر پہنچی سے سوار ہوئے خواجہ کمال الدین مسٹر محمد علی
 سید وزیر حسن مسٹر حیدر کے ساتھ لکر پوٹیشیل کام کرنے کا اعلان
 کیا ہے۔ رفاہ عام سٹیٹ پر لیس سے ایک ہزار کی ضمانت طلب ہوئی
 توحید میرٹھ سے دہزار کی ضمانت مانگی گئی۔ اسلئے اخبار بند ہو
 گیا اب غالباً دہلی سے نکلنے کا ارادہ ہے۔ جبل المستین کلکتہ کی
 ۱۲ ستمبر کی تمام کاپیاں ضبط ہوئیں۔ اور روزانہ اردو اشاعت
 کی ضمانت بھی ضبط۔ میجر جبل المستین بجا راضہ نونیا فوت ہو گیا
اشاعت سنجیل۔ مکمل بائبل ایک سو گیارہ مختلف زبانوں
 میں ہے۔ اور عہد نامہ جدید ۲۱۹ زبانوں
 میں کل نسخے جو سال گذشتہ ۱۳۱۵ء میں شائع ہوئے۔ انکی تعداد
 ۶۲۵۹۵۶۲ ہے جس میں سے صرف عہد نامہ جدید ۱۲۶۶۹۱۶ ہے۔
قلعہ خیر ضلع علیگڑھ کے ایک گاؤں کی خیر مسافر اگر گزرنے
 شائع کی ایک پریمن نے لاٹھی سے ختم کر مارا
 اسپر ایک مسلمان رئیس نے اسے گلے قتل کرنے پر مجبور کیا برہمن
 نے اسی تلوار سے مسلمان کو مار دیا یہ خبر خوب نقل و نقل ہوئی

کانپور میں ایک شخص نے ایک مسلمان کو مار دیا یہ خبر خوب نقل و نقل ہوئی

انجمن احمدیہ شملہ کا سالانہ اجلاس

اس سال ہمارا ارادہ سالانہ جلسہ کرنے کا نہیں تھا۔ کیونکہ اول تو ٹون حال گرا ہوا تھا۔ اور ہمارے پاس کوئی جگہ نہیں تھی۔ اور دوسری ضرورتی اخراجات کے واسطے کافی فنڈ موجود نہیں تھے۔ مگر اللہ تعالیٰ کا شکر اور احسان ہے۔ کہ اس نے اپنی جنابت خود بخود اسباب مہیا کر دیئے۔ اور ہم نے اس کے فضل سے لکچر کرادیئے۔

جناب نواب محمد علی خان صاحب کچھ عرصہ سے یہاں آئے ہوئے تھے۔ ان کے بعد حضرت صاحبزادہ منشا بشیر العین محمود احمد صاحب میر مولوی سید سرور شاہ صاحب تشریف لائے۔ بعد میں جناب حافظ روشن علی صاحب بھی آگئے۔ ہمیں خیال پیدا ہوا۔ کہ اللہ تعالیٰ نے وہ خط تو سمجھ بیٹھے ہیں۔ کیا ہی اچھا ہو کہ کوئی جگہ بھی میسر ہو جائے۔ اتنے میں پتہ لگا۔ کہ عیسائی صاحبان جو سینٹ ٹامس چرچ چھینا چاہتے ہیں۔ وہ کرایہ پر مل سکتا ہے۔ اب دوسرے کا سوال پیدا ہوا۔ مگر اتفاق سے جناب نواب مولوی سید محمد رضوی صاحب تشریف لائے۔ اپنے سب اخراجات اپنے ذمہ لیتے۔ اور اس طرح خدا تعالیٰ نے یہ مشکل بھی حل کر دی۔ ہم نے اول کوشش کی۔ کہ جامع مسجد ٹال میں جلسہ کی اجازت لیا جائے۔ مگر توفی صاحب نے انکار کر دیا۔ بعد ہم نے گرجا ہاؤس کے لئے کرایہ پر لے لیا۔ اور ۲۴ اور ۲۵ ستمبر لکچر ہونے کے لئے مقرر کر دی۔ چونکہ مدرسہ احمدیہ اتاریچ کو کھلنے والا تھا۔ اور مولوی سرور شاہ صاحب مقررہ تاریخوں تک شہر نہیں سکتے تھے۔ اس لئے ارادہ کیا گیا۔ کہ بذریعہ تار حضرت حقیقتہ سید محمد تقی صاحب سے اجازت حاصل کی جائے۔ مگر بعد میں بھی قرار پایا۔ کہ مولوی صاحب مرمون کا ٹھکانا مناسب نہیں۔ کیونکہ ان کی غیر جعفری میں مدرسہ ایک گونہ ہفتہ بھر اور چند ہنگامہ چنانچہ وہ واپس نہیں ہو گئے۔ دل چاہتا تھا۔ کہ اگر تین بیرونی لکچر ہوں تو بہت اچھا ہو۔ اسی ضمن میں گفتگو تھی۔ کہ جناب نواب مولوی سید محمد رضوی صاحب نے فرمایا۔ کہ اگر سید محمد تقی صاحب علی صاحب ملے تھے۔ انہوں نے شملہ آنے کی خواہش ظاہر کی تھی۔ ان کو جلدی طریق سے لکھ۔ کہ چلے آئیں۔ چنانچہ ہم نے اسی وقت خط لکھ دیا۔ اور پھر جوابی تار دیدیا۔ اور میر صاحب دولت پور تشریف لے گئے۔ ہم جناب نواب مولوی سید محمد رضوی صاحب کے تزل سے مشکور ہیں۔ مگر انہوں نے فی سبیل اللہ جملہ خرچ برداشت کیا اور دعا کرتے ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ انہیں بہتر سے بہتر جزائے خرد دے۔ اور دین و دنیا میں کامیاب کرے۔ میں نے ان تمام باتوں کا ذکر محض اس لئے کیا ہے۔ کہ جب تک منشا لے آئی نہ

ہو انسان کی کوشش کچھ فائدہ نہیں دیتی۔ جس کام کو اللہ تعالیٰ کرنا چاہتا ہے۔ اُسے کوئی روک نہیں سکتا۔ ہمیں لکچر اور جگہ میسر ہو اور پرنٹنگ اس طرح میسر آگئے۔ کہ ہمارے وہم و گمان میں بھی نہ تھا۔ اور ہم نے بڑی خوشی سے جلسہ کیا۔

جلسہ کی کارروائی پہلے شروع ہوئی۔ ہمارے اشتہار کے شائع ہونے ہی مخالفین نے برسے اتہام کے ساتھ تمام شہر میں اعلان کر دیا تھا۔ کہ احمدیوں کے جلسہ میں کوئی نہ جائے۔ اور تاکید شدید سے لوگوں کو ہمارے لکچر سننے سے منع کیا گیا تھا۔ مگر اللہ کا شکر ہے۔ کہ باوجود اس کے کہ کچھ الفاظ میں اشتہار دیا گیا۔ کہ لکچر میں خاص طور پر سلسلہ احمدیہ کی اہمیت اور خصوصیت کا ذکر ہوگا۔ بہت سے لوگ جنہیں دین سے دل چسپی تھی آئے اور ہماری اُمید سے بڑھ کر آئے۔ سیکڑی اور نیچے چند ضروری ریکارڈ سے جلسہ کا افتتاح کیا۔ جس میں سبس نے بتایا۔ کہ بعض لوگ اعتراض کیا کرتے ہیں۔ کہ احمدیوں کو مسجدوں کے ساتھ اور دوسرے مسلمانوں کے ساتھ چندال محدودی نہیں۔ مگر یہ نہیں سوچئے۔ کہ محدودی ہو تو کیونکر۔ جس تکلیف دی جاتی ہے۔ مسجدوں میں نہ نماز ادا کرنے کی اجازت ہے۔ اور نہ وہاں ہم کوئی لکچر دیکھ سکتے ہیں۔ حالانکہ بعض موقعوں پر عیسائی اور ہندو بھی تقریر کرتے ہیں۔ اب بالفرض اگر جامع مسجد اور محلہ محل کو کوئی نقصان پہنچے۔ تو ہمیں کیا افسوس ہو سکتا ہے۔ جبکہ ان کی موجودگی سے ہمیں کچھ فائدہ نہیں من دخل کان آئنا۔ مگر ہمارے واسطے امن نہیں۔ اس کے بعد بتایا۔ کہ اختلافات مرٹ نہیں سکتے۔ ہاں اتفاق اس طرح ہو سکتا ہے۔ کہ جبر و کجلی سے ہماری سب سے اپنی سنائیں۔ تاکہ غلط فہمیاں دور ہو جائیں اور فریقین کو صحیح نتیجہ پر پہنچنے کا موقع ملے۔ در نہ یہ طرز کہ خود ہمارے لکچر میں نہ آئیں۔ دوسروں کو آنے سے منع کرنا اور ہمیں اپنے درمیان تحریر کرنے کی اجازت نہ دیں۔ اس سے تو غلط فہمیاں موجود رہتی ہیں۔ اور تہمت بڑھتا ہے۔ جس سے ہم ایک طرح کا عناد پیدا ہو جاتا ہے۔ اس کے بعد جناب پرنٹنگ نواب محمد علی خان صاحب نے جلسہ کی کارروائی شروع کی۔ اول حافظ روشن علی صاحب نے قرآن مجید سے ایک کچھ آیتیں تلاوت کیں۔ پھر منشی محمد افضل خاں صاحب نے ورثین کے چند اشعار سنائے۔ بعد ازاں حضرت میاں صاحب نے اپنے تقریر شروع کی۔ جو تقریباً آدھے ختم ہوئی۔ آپ کی تقریر کا موضوع یہ تھا۔ کہ مسلمان کیونکر ترقی کر سکتے ہیں۔ آپ نے فرمایا کہ مسلمانوں کی دولت کے باعث اور ان کے رفع کرنے کے اسباب قرآن مجید میں بوجہ میں پیش تہ مسلمان غفلت میں رہے۔ اور دوسری قومیں منواتر ترقی کر گئیں۔ اب جو کوڑے پڑنے لگے۔ تو ہوش آئی۔ مگر افسوس ہے۔ کہ ابھی تک انہیں صحیح علاج کی طرف

توجہ کم ہے۔ انہوں نے قرآن شریف کو چھوڑ دیا ہے۔ اور اپنے عروج کو مغربی علوم و فنون اور طرز معاشرت میں تلاش کرتے ہیں۔ اس میں شک نہیں۔ کہ دوسری قوموں کو دیکھ کر سوال پیدا ہوتا ہے۔ کہ جب وہ بلا ابتلاع قرآن شریف ترقی کر سکتی ہیں۔ تو ہمارے لئے یہ کیوں ناممکن خیال کیا جاتا ہے۔ مگر اس کا جواب بھی اسی کتاب پاک میں موجود ہے اس میں لکھا ہے۔ کہ جو شخص دنیا کے پیچھے لگتا ہے۔ وہ دنیا حاصل کر لیتا ہے۔ اور جو دین میں ہی لگتا ہے۔ اللہ تعالیٰ اس کو روحانی برکات سے بہرہ ور کرتا ہے۔ مگر ساتھ ہی اس کے یہ بات بھی غور طلب ہے۔ کہ اس کتاب پاک میں یہ مندرج ہے۔ کہ اگر مسلمان اس کو چھوڑ دیں گے تو ذلیل اور خوار ہو جائیں گے۔ اس میں نخل کا ایک خاصہ لازمہ نتیجہ ہوتا ہے۔ اور ایک عارضی شلہ اگر انسان زہر کھائے۔ تو وہ زہر کھانے کی وجہ سے مرتا ہے۔ خواہ کوئی اُسے مارے مارے لیکن اگر چوری کرے۔ تید کی سزا بھی ملیگی۔ جب وہ مجسٹریٹ کے سامنے پیش ہو اور وہ اُسے سزا دے۔ دین سے الگ ہو جائے۔ پر دنیا کا بھی چھن جاتا خاصہ لازمہ نہیں۔ بلکہ اس کے بغیر بھی دنیا مل سکتی ہے۔ یاں مسلمانوں کو ایک دھندلایا گیا ہے۔ کہ اگر وہ قرآن چھوڑ دیں گے۔ تو ذلیل اور خوار ہو جائیں گے۔ سزا کے طور پر نہ خاصہ لازمہ کے طور پر چنانچہ اسی کے مطابق مستوجب سزا ہیں۔ اس کی وجہ یہ کہ اللہ تعالیٰ نے انکو ایک سچے اور مستقل دین کا وارث بنایا ہے۔ اور وہ چاہتا ہے کہ وہ قائم رہے۔ صحابہ کرام نے ان اصولوں کی ابتلاع کی۔ جو انہیں اس کتاب مقدس میں بتائے گئے تھے۔ اور وہ بازمی لے گئے۔ جو اخبار صبر۔ استقلال اطاعت و فرمانبرداری شکر گذاری وغیرہ ان میں تھی۔ اب مسلمانوں میں نہیں رہی ماسی لئے وہ ادا ہو سکتے ہیں۔ پڑھے ہوئے ہیں۔ مگر ان تمام نیکیوں کے قبول کرنے کے لئے ایک نمونہ کی ضرورت ہے۔ انہوں نے وہ تمام نیکیاں حضرت بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے نمونہ سے حاصل کیں۔ اب بھی جب تک آپ کا کوئی نائب نمونہ صدق و راستبازی کا نہ دکھائے۔ اور لوگ اس کی سمیت میں ہتیک نفس کی کوشش نہ کریں۔ تب تک کوئی ترقی نہیں کر سکتے۔ اللہ تعالیٰ کا احسان ہے۔ کہ اس نے عین وقت پر ایک نمونہ حضرت بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے نقش قدم پر بھیجا۔ اور اس کے سلسلہ کو قائم کیا۔ مسلمانوں کو چاہئے۔ کہ غور کریں۔ اس نمونہ کو کبھی نہیں اور اس کے سلسلہ میں داخل ہو کر دین و دنیا کی برکات سے متمتع ہوں +

(باقی آئیں)

(برکت علی سیکڑی انجمن احمدیہ شملہ)